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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA 

DA 20ª EDIÇÃO DO PARLAMENTO JOVEM 

REALIZADA EM 26 DE NOVEMBRO DE 2015 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO LUCAS GARCIA ROSA 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Alana Carneiro – Aldair Nicolli da Silva – 

Ana Helena Vieira Adler – Daniele Francine Marcelo – 

Denise Paola Barros – Diego Cabral Mello – Djulia 

Robert Gomes – Evely Andreolla – Felipe da Silva 

Silvano – Gabriela Conceição Vicente – Heitor Fabiano 

de Oliveira Souza – Jardel da Rocha – Jeliel Ocampos 

Silva Martins – Jessica de Fátima Zucco dos Santos – 

José Felipe Comper Nazario – Kauê Gabriel Allenbrandt 

Kunzel – Lania Borges Alves – Larissa Alves Beltrame 

– Liliane Cristina Pereira da Cruz – Luana Rampinelli 

Quaresma – Lucas Garcia Rosa – Luiz Fernando Saraiva 

Neto – Maik Junior Padilha – Manoela Cristina 

Campestrini – Marlon Diego Pereira – Matheus Raulino 

Gubler – Micael Eduardo Bonfim – Natalia Tuisa 

Hinterholz -  Pâmela Fernanda Stracher Pancotte – 

Patricia Gonçalves Moreira  – Ricardo Orso – Rojiê 

Emanuel Vieira de Lima – Samuel Oliveira dos Santos – 

Sara Silva Coutinho – Sofia Silva Coutinho – Tamara 

Aparecida Ribeiro – Taynara Gracielli Barbosa – Thaís 

de Souza Lino – Tiago Bertotto – Vitória Diele Matias 

dos Santos.  

 

O SR. DEPUTADO (Neodi Saretta) - Declaro aberta a 

presente sessão para instalação dos trabalhos da 20ª 

Edição do Parlamento Jovem Catarinense. 

Boa-tarde a todos os deputados e deputadas do 

Parlamento Jovem, professoras e professores, pais que 

acompanham esta sessão e também cidadãos catarinenses 

que acompanham através dos meios de comunicação da 

Assembleia Legislativa.  
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Saúdo a todos em nome da Assembleia Legislativa, 

da Presidência da Casa. 

São dez anos desse belíssimo projeto do 

Parlamento Jovem, em que a Assembleia Legislativa 

motiva as escolas a estarem aqui com seus alunos, 

como vocês estão hoje, para participar de uma 

experiência de vivência da Assembleia Legislativa. 

Nesses dias, vocês estão vivenciando um pouco daquilo 

que a Assembleia Legislativa vivencia no dia a dia, 

os debates, a apresentação de projetos, de 

indicações, e a formação, um pouco também daquilo que 

é a Assembleia Legislativa. 

 É claro que aqui vocês vivenciam mais o que 

acontece aqui na Assembleia Legislativa, mas a Casa 

não é apenas as sessões, isso é apenas um dos 

momentos. A Assembleia e o seu trabalho se dá em todo 

o estado, ou seja, com audiências públicas, com 

visitas, com debates, com conversas com a comunidade 

e lideranças, e depois aflora justamente nesse 

plenário, principalmente quando temos votações das 

leis, dos projetos de leis, das emendas 

constitucionais, das indicações, das moções, ou então 

o debate na tribuna sobre os mais diversos temas, uma 

vez que o deputado aqui pode trazer o tema que 

desejar para debater na Assembleia Legislativa, para 

dar conhecimento a todos os catarinenses. 

 Então, queria cumprimentar a todos vocês de 

forma muito cordial, desejar que seja de muito bom 

proveito esse período aqui, onde vocês estão tendo 

essa experiência do Parlamento Jovem. A mesa diretora 

já foi eleita e escolhida, em seguida vou passar a 

condução dos trabalhos para o presidente Lucas Garcia 

Rosa.  

Desejo que vocês também possam conduzir de uma 

forma democrática e tranquila as sessões que estão 

sendo realizadas. Boa sorte à todos, parabéns por 

estarem aqui presentes! 
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 Neste momento, passo a Presidência da sessão e 

dos trabalhos ao presidente Lucas Garcia Rosa. Muito 

obrigado a todos! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)-

Havendo quórum regimental e invocando a proteção de 

Deus, declaro aberta a presente sessão. 

Primeiramente, gostaria de agradecer a presença 

das seguintes pessoas: 

Excelentíssimo senhor deputado Neodi Saretta; 

Excelentíssimo senhor secretário da Câmara de 

Vereadores do município de Belmonte, Alcides Orso; 

Senhora vereadora do município de Macieira, 

Lourdes Setti Locatelli; 

Senhor vereador do município de Belmonte, Nelson 

Augustinho Machado; 

Senhor vereador do município de Macieira, Almir 

José Rossi Arcontti; 

Senhor vereador do município de Belmonte, Edivar 

Piaseski; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Belmonte, Genésio Bressiani; 

Senhora diretora do Colégio Adventista do 

Estreito, Lacy Bubna. 

Convido à senhora 3ª secretária, Tamara 

Aparecida, para fazer o registro das presenças. 

A SRA. 3ª SECRETÁRIA (Tamara Aparecida) – Relação 

das deputadas e deputados jovens: 

(Procede-se à chamada dos srs. deputados jovens.) 

Alana Carneiro.  

Aldair Nicolli da Silva.  

Ana Helena Vieira Adler.  

Daniele Francine Marcelo.  
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Denise Paola Barros. 

Diego Cabral Mello.  

Djulia Robert Gomes.  

Evely Andreolla. 

Felipe da Silva Silvano.  

Gabriela Conceição Vicente. 

Heitor Fabiano de Oliveira Souza. 

Jardel da Rocha. 

Jeliel Ocampos Silva Martins. 

Jessica de Fátima Zucco dos Santos.  

José Felipe Comper Nazario.  

Kauê Gabriel Allenbrandt Kunzel.  

Lania Borges Alves.  

Larissa Alves Beltrame.  

Liliane Cristina Pereira da Cruz.  

Luana Rampinelli Quaresma. 

Lucas Garcia Rosa. 

Luiz Fernando Saraiva Neto. 

Maik Junior Padilha. 

Manoela Cristina Campestrini. 

Marlon Diego Pereira. 

Matheus Raulino Gubler. 

Micael Eduardo Bonfim. 

Natalia Tuisa Hinterholz. 

Pâmela Fernanda Stracher Pancotte. 

Patricia Gonçalves Moreira. 

Ricardo Orso. 

Rojiê Emanuel Vieira de Lima. 

Samuel Oliveira dos Santos.  
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Sara Silva Coutinho. 

Sofia Silva Coutinho. 

Tamara Aparecida Ribeiro. 

Taynara Gracielli Barbosa. 

Thaís de Souza Lino. 

Tiago Bertotto. 

Vitória Diele Matias dos Santos.  

Estão presentes 40 srs. deputados. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Convido a sra. deputada Gabriela Conceição Vicente, 

2ª secretária, para proceder a leitura da ata da 

última sessão do Parlamento Jovem. 

A SRA. 2ª SECRETÁRIA (Gabriela Conceição 

Vicente)- (Procede à leitura da ata da sessão da 19ª 

Edição do Parlamento Jovem.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- Em 

discussão a ata que acaba de ser lida. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, está aprovada 

a ata da sessão anterior. 

Passaremos às Breves Comunicações. 

O primeiro orador inscrito é o sr. deputado 

Marlon Diego Pereira, a quem concedo a palavra por 

até dez minutos. 

O SR. DEPUTADO MARLON DIEGO PEREIRA – Boa-tarde a 

todos, Boa-tarde a Mesa Diretora, Boa-tarde a todos 

os deputados.  

Farei uma breve apresentação sobre a EEB Júlia 

Baleoli Zaniolo. Foi fundada em 1980, com o ensino 

fundamental do 1º ao 9º ano com 418 alunos, e ensino 

médio com 210 alunos. A escola é formada pela 

diretora Sônia Maria Stelzner Grosskopf, 

coordenadores do Programa Parlamento Jovem Antônio 

Roberto Robles e Lilian Friedrich Caetano, presidente 
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da APP Anderson Luís Peixer, e o presidente do grêmio 

estudantil Micael Eduardo Bonfim. 

Júlia Baleoli Zaniolo nasceu em Curitiba/PR, em 

16 de maio de 1900, filha de Luiz e Regina Baleoli, 

de origem italiana, fez parte de uma família 

numerosa, tendo dez irmãos. Ficou órfã ao dez anos, 

foi criada por um dos irmãos que tinha um armazém, 

auxiliando nos serviços. Sua infância foi triste, 

casou-se com Modesto Zaniolo em 28 de abril de 1917, 

tendo seis filhos, sendo três homens e três mulheres. 

Mulher ativa, de fibra, participava dos 

empreendimentos das indústrias Madeiras Zaniolo 

juntamente com seu esposo. 

A escola Júlia Baleoli Zaniolo tem sempre apoio e 

parcerias das indústrias para ter um conhecimento 

maior na região. Eu comecei e quero acabar a minha 

caminhada na escola Júlia Baleoli Zaniolo.  

Muito Obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- A 

próxima oradora inscrita é a deputada Denise Paola 

Barros, a quem concedo a palavra por até dez minutos. 

A SRA. DEPUTADA DENISE PAOLA BARROS – 

Primeiramente, quero cumprimentar o presidente da 

Mesa Diretora,   todos os deputados e à todos aqui 

presentes.  

Peço a atenção de todos para assistirmos ao vídeo 

sobre a escola de Macieira. Solicito à assessoria que 

proceda a apresentação do vídeo. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) 

Muito obrigada! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- A 

próxima oradora inscrita para falar é a sra. deputada 

Liliane Cristina Pereira da Cruz, a quem concedo a 

palavra por até dez minutos. 

A SRA. DEPUTADA LILIANE CRISTINA PEREIRA DA CRUZ 

– Boa-tarde a todos e a todas!  

Gostaria de cumprimentar o exmo. sr. presidente, 

a Mesa Diretora, e a todos os demais deputados. 

Em meu pronunciamento relatarei um pouco sobre a 

minha escola.  

A Escola de Educação Básica General José Pinto 

Sombra, de Lages, promove alguns projetos como: 

Carnaval Infantil, Show de Talentos, Mostra do 

Conhecimento, De Olho no Enem, Semana Farroupilha, 

Escolas Desportivas, Educação Especial e Educação 

Tecnológica. Serve de ligação entre as pessoas da 

comunidade, auxiliando na busca de empregos, 

confecção de documentos e demais orientações. 

Neste momento teremos a apresentação de um vídeo 

que nos trará mais informações sobre a escola. 

Solicito à assessoria que proceda a apresentação do 

vídeo. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) 

Agora que vocês conheceram um pouco da nossa 

escola, agradeço a oportunidade. 

Muito obrigada! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- O 

próximo orador inscrito é o sr. deputado Ricardo 

Orso, a quem concedo a palavra por até dez minutos. 

O SR. DEPUTADO RICARDO ORSO – Boa-tarde! 

Gostaria de cumprimentar o exmo. sr. presidente e 

os demais deputados presentes. 
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Solicito à assessoria que proceda à apresentação 

do vídeo da Escola de Educação Básica Francisco 

Brasinha Dias. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- A 

próxima oradora inscrita é a sra. deputada Larissa 

Alves Beltrame, a quem concedo a palavra por até dez 

minutos. 

A SRA. DEPUTADA LARISSA ALVES BELTRAME – Boa-

tarde a todos! 

Gostaria de cumprimentar o sr. presidente, a Mesa 

Diretora e a todos os demais presentes. 

(Passa a ler.) 

“Represento a Escola Rubens de Arruda Ramos, que 

está situada na Rua São Miguel do Oeste, no bairro 

Nossa Senhora da Salete, município de Criciúma. 

O prédio está construído num amplo terreno e 

possui 14 salas de aula, uma quadra de esporte 

descoberta, refeitório e biblioteca. 

A unidade escolar iniciou suas atividades no mês 

de junho de 1960. A escola foi criada para atender as 

necessidades dos filhos dos operários mineiros, 

atuantes na Companhia Carbonífera Próspera, que 

moravam neste bairro. Na época chamava-se Escola 

Isolada Poço Nove e estava instalada num prédio 

provisório. Após passar por várias determinações, se 

transformou na Escola de Educação Básica Rubens de 

Arruda Ramos. 

A denominação da escola foi uma homenagem feita 

ao ilustre político e maior jornalista de Santa 

Catarina, Rubens de Arruda Ramos. Nascido em Lages no 

dia 03 de janeiro de 1913, filho de Vidal Ramos e de 
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Maria Arruda Ramos. Formado em Direito pela Faculdade 

de Direito de Florianópolis, em 1937, Arruda Ramos 

iniciou sua carreira jornalística em 1933, no jornal 

República, órgão do Partido Liberal Catarinense. Em 

Florianópolis é homenageado com a designação da 

Avenida Beira Mar Norte. 

Atualmente, nossa escola possui 289 alunos, sendo 

125 alunos do Ensino Fundamental do 6º ao 9º ano e 

164 alunos do Ensino Médio. A escola atende os três 

turnos: matutino, vespertino e noturno. 

A atual diretora é a sra. Eli Dal Magro 

Nuernberg, sua assessora é a sra. Márcia Regina 

Costa, o presidente da APP é o sr. José da Rosa e a 

presidente do Grêmio estudantil é a sra. Daniele 

Danski. 

A escola possui o programa Mais Educação, que 

oferece aos alunos oficinas de: grafite, futebol, 

dança, capoeira, violão e letramento. 

Atualmente, a comunidade do bairro não é mais de 

operários de minas de carvão, já que a produção do 

mesmo não é mais a economia do município. 

A escola tem como função socializar o 

conhecimento científico, erudito e ético 

historicamente acumulado pela humanidade. Nós, 

enquanto instituição de ensino, temos o compromisso 

com uma educação de qualidade para formar cidadãos 

que contribuam com o desenvolvimento social. Nossa 

visão de homem e sociedade tem como referência a 

figura de um cidadão crítico, atuante, ético, 

responsável, compromissado e determinado. Assim como 

uma sociedade igualitária, sem grandes diferenças 

sociais, sem preconceitos, onde todos são tratados 

igualmente, sem diferenças étnicas, culturais e de 

credos. Sem violência, onde os jovens estejam 

engajados em movimentos estudantis, políticos e 

sociais.” 

Solicito à assessoria que proceda à apresentação 

do vídeo. 
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(Procede-se à apresentação de vídeo.)  

Obrigada! 

(Palmas)  

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- 

Gostaria de agradecer a presença do excelentíssimo 

senhor presidente da Câmara de Vereadores do 

município de Penha, vereador Felipe Rebello Schmidt. 

A próxima oradora inscrita é a sra. deputada 

Natália Tuisa Hinterholz, a quem concedo a palavra 

por até dez minutos. 

A SRA. DEPUTADA NATÁLIA TUISA HINTERHOLZ – Boa-

tarde a todos! 

 (Passa a ler) 

“Gostaria de cumprimentar o exmo. sr. presidente; 

os membros da Mesa Diretora; todos os jovens aqui 

presentes e especialmente aos meus colegas do Partido 

da Rede Estudantil – PRE, de Penha. Saúdo ainda a 

todos os cidadãos catarinenses que acompanham esta 

sessão através da TVAL. 

A Escola de Educação Básica Manoel Henrique de 

Assis, em Penha, está localizada no litoral norte de 

Santa Catarina. Foi colonizada por portugueses e 

açorianos, chegados com escravos negros que vieram 

trabalhar com eles na armação de caça às baleias. Os 

açorianos instalaram sua armação na localidade de 

Itapocoroy, originando um povoado voltado às 

atividades econômicas que acabariam por definir o 

perfil de uma comunidade. 

A pedra fundamental em 10 de novembro de 1943, na 

gestão do governo do estado, o sr. Nereu Ramos, e do 

então prefeito de Itajaí, sr. Francisco de Almeida, 

deu início a construção da escola. Três anos se 

passaram para a conclusão da obra do prédio, 

precisamente no dia 07 de julho de 1946 foi 
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oficialmente inaugurado, pertencendo ainda ao 

município de Itajaí. 

O funcionamento da escola se iniciou no dia 09 de 

julho de 1946, denominada Escola Mista Estadual de 

Parada I. A partir de 1952, com o concurso de remoção 

da professora Leonor Gonzaga, em 15 de fevereiro de 

1952, a escola passou a denominar-se Escola Reunida 

Hipólito Boiteux, pertencente à Vila de Penha, 

distrito de Itajaí. Em 1958 a Vila de Penha teve sua 

emancipação política. 

Em 25 de junho de 1968 tornou-se Grupo Escolar 

Manoel Henrique de Assis e, mais tarde, passou a 

Escola Básica de Educação Manoel Henrique de Assis. 

Em 2000 a escola recebeu a denominação de Escola de 

Educação Básica Manoel Henrique de Assis. 

Em 26 de outubro de 2005, houve a inauguração do 

novo prédio da escola, erguida no mesmo espaço, 

Avenida Nereu Ramos, n. 105, centro de Penha. Fica 

situada próxima à igreja Matriz e à prefeitura 

municipal do referido município. 

Em 2009, a escola ofereceu à comunidade uma nova 

alternativa de formação profissional, através do 

curso técnico em hospedagem, integrado ao ensino 

médio. Em 2012 iniciou-se o ensino médio inovador, 

uma proposta do MEC de ensino integral para alunos do 

ensino médio. 

Algumas das atividades que a escola proporciona 

são: cultura, lazer e esporte; teatro, artes e 

práticas esportivas; bem como feiras de ciências e 

matemática; centro de convivências nas horas de 

descanso; Câmara Mirim; Ações sociais e culturais 

como o abraço a capela de São João. 

Muito obrigada pela atenção de todos vocês e que 

Deus abençoe a todos!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- A 

próxima oradora inscrita é a sra. deputada Patrícia 

Gonçalves Moreira, a quem concedo a palavra por até 

dez minutos. 

A SRA. DEPUTADA PATRÍCIA GONÇALVES MOREIRA – Boa-

tarde ao sr. presidente, a Mesa Diretora, aos srs. 

deputados e a todos aqui presentes. 

Solicito à assessoria que proceda à apresentação 

do vídeo. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) 

(Passa a ler.) 

“A Escola de Educação Básica Alvino Tribess está 

localizada em Jaraguá do Sul e iniciou suas 

atividades em 21 de janeiro de 1950 em dependências 

emprestadas de um salão pertencente à comunidade 

Vieira. Na época denominava-se Escola Mista Carlos 

Vasel e seu atendimento visava apenas o ensino de 1ª 

a 4ª série.  

Em 16 de janeiro de 1991 passou a funcionar o 

ensino de 2º grau, curso de educação geral, 

denominando-se Colégio Estadual Alvino Tribess. O 

nome escolhido pela escola foi uma homenagem ao pai 

de Alfredo Tribess, morador do bairro Vieira, que, ao 

sentir o apelo da comunidade na busca de um local 

para construir a escola de 1º grau, se sensibilizou, 

e a exemplo de seu pai, que sempre valorizou a 

educação, doou parte de seu terreno para a construção 

da escola.  

Atualmente, sua nomenclatura é Escola de Educação 

Básica Alvino Tribess. Atende aproximadamente 600 

alunos com oferta do Ensino Fundamental e Ensino 

Médio, funcionando em três períodos: manhã, tarde e 

noite.  

Alvino Tribess, o patrono da escola, nasceu no 

dia 10 de junho de 1891, em Blumenau, e faleceu em 13 

de julho de 1956, em Massaranduba. Casado com Ana 

Tribess, teve seis filhos. Residiu no bairro Ilha da 
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Figueira, em Jaraguá do Sul. Em 1940 adquiriu um 

terreno na Estrada Itapocuzinho e o doou ao seu filho 

mais velho, Alfredo Tribess. Em vida, exerceu a 

profissão de agricultor e carpinteiro. Como não 

existiam na localidade escolas pagas pelo governo, o 

sr. Alvino Tribess e moradores da comunidade pagavam 

professores para ministrarem aulas para seus filhos. 

Por este motivo, Alfredo Tribess, que a exemplo 

de seu pai sempre valorizou a educação, doou uma 

parte do seu terreno para a construção da escola.  

Por estar localizada em uma área de grande 

expansão industrial, a Escola Alvino Tribess é 

composta em sua maioria por famílias provenientes de 

outras comunidades e estados, que vêm em busca de 

emprego e melhor qualidade de vida.  

Devido à excessiva jornada de trabalho de alguns 

pais e às novas configurações familiares, verificamos 

falhas no acompanhamento escolar e em casos isolados, 

negligência com a saúde, alimentação e higiene.  

Apesar das dificuldades encontradas, buscamos, 

enquanto instituição educacional, suprir as faltas em 

seu âmbito familiar, oferecendo, além do ensino 

sistematizado, apoio aos alunos em suas necessidades 

sociais, afetivas e cognitivas.” 

Obrigada pela atenção! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- A 

próxima oradora inscrita é a sra. deputada Sara Silva 

Coutinho, a quem concedo a palavra por até dez 

minutos. 

A SRA. DEPUTADA SARA SILVA COUTINHO – Boa-tarde a 

todos e a todas! Gostaria de cumprimentar o exmo. sr. 

presidente e a Mesa Diretora. 

Representamos a educação adventista, que em 

Florianópolis há duas unidades: o Colégio Adventista 

de Florianópolis - Centro, com 62 anos de existência; 
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e o Colégio Adventista de Florianópolis – Estreito, 

que esse ano comemorou 25 anos de existência, com o 

Lema “Educando Gerações”. 

O nosso partido preparou um vídeo sobre as 

escolas adventistas de Florianópolis para que vocês 

possam conhecer um pouco mais sobre nossas escolas. 

Solicito à assessoria que proceda a apresentação do 

vídeo. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) 

Agradeço a atenção de todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) - 

Passaremos ao horário destinado aos Partidos 

Políticos do Parlamento Jovem. 

Hoje o primeiro horário pertence ao Partido Jovem 

do Contestado, PJC. 

Com a palavra a sra. deputada Tamara Aparecida 

Ribeiro, por até dez minutos. 

A SRA. DEPUTADA TAMARA APARECIDA RIBEIRO – 

Primeiramente, Boa-tarde a todos! Cumprimento o exmo. 

sr. presidente e a Mesa Diretora. 

Peço a palavra para representar os municípios da 

região do planalto norte, do Vale do Contestado. 

Solicito à assessoria que proceda a apresentação 

dos slides. 

(Procede-se à apresentação de slides.) 

Canoinhas, capital da Erva Mate: população de 

57,645 habitantes, 40.407 eleitores, território de 

1,143,5 km². Corrente migratória, passagem de 

expedições no século XVIII. Foi a rota de tropeiros 

no século XIX, de paulistas, portugueses, espanhóis e 

caboclos, ao fim do século XIX e no início do século 

XX. 
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No início do século XX vieram imigrantes 

europeus, alemães, poloneses, ucranianos, sírio- 

libaneses e italianos. Na época do Contestado 

localiza-se praticamente na fronteira com Paraná.  

Canoinhas é considerada o epicentro da guerra do 

Contestado. A vila de 500 habitantes chegou a abrigar 

mais de dois mil soldados nos ataques dos sertanejos, 

há registros históricos de mais de 20 combates. 

Na cidade de Mafra a população chega a mais de 55 

mil habitantes, mais de 41 mil eleitores, seu 

território abrange 1,406km², a sua colonização chega 

dos primeiros imigrantes europeus vindos da Alemanha 

em 1829, dando início ao processo da colonização por 

alemães, poloneses, ucranianos, bucovinos e 

italianos. Na guerra do Contestado, os caminhos da 

região foram abertos pelos tropeiros após a guerra do 

contestado e 1.917. Mafra foi desmembrada do Rio 

Negro e obteve emancipação. 

Em Bela Vista do Toldo, sua população chega a 

mais de seis mil habitantes, com mais de quatro mil 

eleitores, seu território abrange 534,62km².  

Já em Iriniópolis, sua população mais de 11 mil 

habitantes, mais de sete mil eleitores, seu 

território é de 591,29km². Colonizada por Ucranianos, 

esta região, entre 1.912 e 1.916, também esteve 

envolvida com a guerra. Uma batalha que tinha como 

causa o fanatismo religioso, o descontentamento de 

alguns setores, como a exploração desenfreada da 

região, e o problema de divisão entre os territórios 

em conflito. 

Na cidade de Itaiópolis, a população de mais de 

20 mil habitantes, mais de 13 mil eleitores, seu 

território mais 295,8km². Descendentes de poloneses, 

ucranianos, alemães, italianos, caboclos e indígenas. 

Major Vieira, conta com uma população mais de 

sete mil habitantes, território de 526 km². No 

período da guerra do Contestado, os tropeiros 

cruzavam o território com seus animais do Rio Grande 



 

 

COORDENADORIA DE TAQUIGRAFIA DO PLENÁRIO 
Palácio Barriga-Verde 
Rua Jorge Luz Fontes, 310  |  Centro – sala 17 
CEP 88020-900  |  Florianópolis  |  SC 
Fone (48) 32 21 2563 (48) 3221 2777   
www.alesc.sc.gov.br 

do Sul até São Paulo interessados pela rica terra e 

fixavam residência na colônia Vieira. 

Em Monte Castelo, população de mais de oito mil 

habitantes, seu território é de 561,732km². A 

colonização do município iniciou se por volta do ano 

de 1807 quando havia tráfego regular dos tropeiros 

pela estrada das tropas entre Paraná e Rio Grande do 

Sul, seus descendentes eram caboclos, alemães, 

italianos japoneses e poloneses. 

No município de Papanduva, a população é de 

17.670 habitantes, há mais de 14 mil eleitores, e seu 

território é de 760 km². Colonização de portugueses, 

alemães, poloneses, ucranianos e caboclos. A terra 

foi palco da guerra do Contestado no início do século 

XIX, rota dos tropeiros que percorriam a região sul 

levando gado da região do Rio Grande do Sul até São 

Paulo. 

Em Porto União: População de mais de 33 mil 

habitantes, mais de 23 mil eleitores e território de 

851,239 km². Colonizada por alemães, italianos, 

ucranianos, poloneses, suíços e as localidades 

lembram as localidades europeias. O contestado em 

1912 teve conflitos do contestado que prolongam até 

1.916. 

Em Santa Terezinha, a população é de mais de oito 

mil habitantes, eleitores mais de seis mil, 

território 718,81 km² e sua descendência é ucraniana 

e polonesa. Sua formação ocorreu sob a antiga rota 

dos tropeiros que faziam a ligação comercial entre o 

Sudeste e o Sul do Brasil em lombo de mulas. Tem sua 

origem em conjunto com a fundação da cidade 

Paranaense do Rio Negro. 

Timbó Grande, município com uma população de sete 

mil habitantes, território 598,473 km², colonização 

italianos, alemães, poloneses. O que marcou 

profundamente a vida do seu povo foi a revolta do 

Contestado, os católicos da região que participaram 

das lutas foram chamados de jagunços. Um fato 
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marcante aconteceu em 17 de dezembro de 1915, quando 

em plena guerra do contestado houve um ataque de 

jagunços na localidade, há vários deles enterrados no 

cemitério de Santa Maria. 

Em Três Barras, a população conta com mais de 18 

mil habitantes, mais 14 mil eleitores, território de 

438,1 km². No museu histórico municipal localizado na 

antiga estação ferroviária esta guardada um pouco da 

história do município e episódios relacionados com a 

guerra do Contestado.  

Muito obrigado pela atenção de todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – A 

próxima oradora inscrita é a sra. deputada Denise 

Paola Barros, do Partido do Meio Oeste – MO, a quem 

concedo a palavra por até dez minutos. 

A SRA. DEPUTADA DENISE PAOLA BARROS - Boa-tarde 

aos srs. e sras. deputadas, em especial ao exmo. 

Presidente da mesa, e demais aqui presentes. 

Solicito à assessoria que proceda a apresentação 

do vídeo, que apresento o município de Macieira, com 

uma pequena correção: o número atual de habitantes é 

de 1.826. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

Obrigada à todos! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – A 

próxima oradora inscrita é a sra. deputada Alana 

Carneiro, que representa o partido da Juventude 

Serrana - PJS, a quem concedo a palavra por até dez 

minutos. 

A SRA. DEPUTADA ALANA CARNEIRO – Boa-tarde! 

Gostaria de cumprimentar a mesa, os srs. deputados e 

sras. deputadas, e todos aqui presentes. 
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Solicito à assessoria que proceda a apresentação 

do vídeo. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

(Passa a ler.) 

“Lages: fundada em 1.766 por Antonio Correia 

Pinto de Macedo, tendo como primeiro nome Nossa Sra. 

dos Campos Das Lages. Hoje com a população de 156.727 

habitantes. Sua história começa com um povo valente 

do Sul  do Brasil, mas foi com o tropeirismo que 

ganhamos visibilidade, crescendo de forma responsável 

no uso dos recursos  naturais. Algo que lutamos muito 

para conseguir hoje frente as mudanças de nosso 

tempo. 

Como destaque na política nacional, brilha forte 

a estrela de personalidades como Nereu Ramos, que 

representou Santa Catarina como presidente do Brasil 

de 11 de novembro de 1.955 à 31 de janeiro de 1.956. 

O Planalto Catarinense busca apoio em Lages que é 

polo educacional nas mais variadas áreas, contando 

com universidades particulares, estaduais e 

institutos federais. 

O povo Serrano e do Planalto orgulha-se de suas 

raízes. Lages materializa em seus monumentos que fala 

sobre o tropeirismo, imigrantes participação da 

revolução farroupilha, fazenda centenária entre 

outros. Cultura baseada no nativismo, 

tradicionalismo, alguns pontos da cultura gaúcha. 

Nossa cidade destaca-se no turismo rural, em que 

somos pioneiros no Brasil. Fato este marcado pela 

economia regional, a qual destaca-se nos setores 

econômicos:  a agropecuária, madeireiro, comércio, 

metal mecânico e alimentícios, simbolizada pela 

associação do município da região serrana amores. 

Para exemplificar a diversidade da economia do 

planalto serrano destacamos São Joaquim, que recebe 

muitos visitantes na época de inverno, pois é famosa 

pelo frio intenso e por ocorrência de neve. Tem como 
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destaque na agricultura, a maçã e o vinho, e nas 

festas, a festa nacional da maçã, festival de neve, 

rodeio do Mercosul e a Exponeve. 

Os pontos turísticos em destaque são: cascata do 

pirata, casa da cultura, snow valley entre outros. 

 A cidade de Urubici é grande produtora de 

hortaliças, ocupando o primeiro lugar no estado, mas 

também é produtos de grãos, fruticultura, produção de 

leite, mel, ovos, fumo, suinocultura, extrativismo. 

Também se faz presente nas indústrias de vime, erva 

mate e também madeireiro. Os pontos turísticos em 

destaque são: a pedra furada, cascata véu de noiva, 

morro da igreja, cerra do corvo branco, mirante do 

campestre entre outros. 

Gostaria de registrar que na Amures – Associação 

dos Municípios da Região Serrana - existem 18 

municípios e ressaltar que nossa cidade esse mês fez  

249 anos. 

Agradeço pela atenção de todos!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Ainda dentro do horário reservado aos Partidos 

Políticos, os próximos minutos são destinados ao 

Partido Belmotense – PEB.  

Com a palavra o sr. deputado Maik Junior Padilha, 

por até dez minutos. 

O SR. DEPUTADO MAIK JUNIOR PADILHA – Boa-tarde a 

todos! Gostaria de parabenizar o exmo. sr. presidente 

e as demais membros da mesa. 

Solicito à assessoria que proceda a apresentação 

do vídeo. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

Obrigado a todos! 

(Palmas) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Ainda dentro do horário reservado aos Partidos 

Políticos, os próximos minutos são destinados ao 

Partido Estudantes Do  Unidos Do Sul - EUS. 

Com a palavra a sra. deputada Thaís De Souza 

Lino, por até dez minutos. 

A SRA. DEPUTADA THAÍS DE SOUZA – Boa-tarde à 

todos! Apresentarei um pouco da região sul, enquanto 

o vídeo mostrará algumas fotos. 

Solicito à assessoria que proceda a apresentação 

do vídeo. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

(Passa a ler.) 

“Criciúma é um município brasileiro situado no 

estado de Santa Catarina, na região sul do país. Na 

mesma região do sul catarinense - micro região de 

criciúma - a cidade é polo industrial em diversos 

setores, entre eles: confecção; embalagens; cerâmico; 

plásticos e descartáveis; metal mecânico; extração do 

carvão mineral; construção civil e material gráfico. 

Conhecida por ser a capital brasileira do carvão e do 

revestimento cerâmico, no seu subsolo abriga uma das 

maiores reservas minerais do país. 

A mina de visitação Otávio Fontana permite uma 

visão da evolução histórica da riqueza extrativa da 

cidade. Colonizada por italianos, a cidade recebeu 

também poloneses, alemães, portugueses e árabes em 

diversas fases do seu desenvolvimento. 

Entre tantas festas populares que acontecem no 

sul, uma delas é em criciúma, realizada há mais de 23 

anos, a festa das etnias. Festa esta que nas 

primeiras edições recebeu o nome de quermesse por ser 

realizada na praça Nereu Ramos, ao lado da catedral, 

onde reúne todas as tradições étnicas da região e tem 

como  principais objetivos, promover  as 

manifestações culturais e integrar os colonizadores  

de criciúma repassando assim sua história cultural. 
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O município recebeu esta denominação por existir 

muito capim criciúma na cidade onde está assentada. 

No idioma indígena local, o nome criciúma corresponde 

à taquara pequena.  

Criciúma foi colonizada inicialmente em seis de 

janeiro de 1.880 por imigrantes que vieram do norte 

da Itália. Em 1.890, chegaram à região, imigrantes 

alemães e poloneses que junto aos italianos e também 

aos descendentes de portugueses oriundos da região de 

laguna contribuem de forma decisiva no 

desenvolvimento do município. 

O município de Braço do Norte tem sua economia 

baseada na agricultura e na fábrica de molduras. A 

suinocultura é outro ponto de destaque com expressivo 

rebanho.  

A cidade de Laguna foi definida como último porto 

meridional seguro que representa a garantia de abrigo 

e navegação costeira. 

Embora seja o maior produtor nacional de mel, o 

fumo é a cultura que predomina e traz mais divisas 

para Içara, município de localização no litoral do 

sul do estado. 

A preferida praia é o Rincão que além de duas 

plataformas de pesca conta com infraestrutura 

completa para receber veranistas.  

A colonização de São Martinho teve seu início em 

1.865, com a vinda de imigrantes alemães, marcada por 

possuir características da colônia germânica nos dias 

atuais. 

Embora seja conhecida tradicionalmente por sua 

festa do vinho e preservação da cultura italiana, 

Urussanga tem uma diversificação ofertada de produção 

de varias áreas com destaque para agricultura e a 

pecuária. Nos últimos anos a produção de pêssego se 

formou no município, seguida pelas culturas de 

ameixa, feijão, milho, fumo, mandioca e 

hortigranjeiros. Na agricultura as principais 
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culturas são arroz e o milho e na parte industrial a 

metalúrgica, que é desenvolvida no distrito de 

Caravággio.  

Enfim, Criciúma segundo estatísticas do Ibge, do 

ano de 2.014, conta com 204.667 habitantes, sendo a 

principal cidade da região metropolitana carbonífera 

que possui cerca de 600 mil habitantes, além de ser a 

cidade mais populosa do sul catarinense, a quinta 

maior do estado de Santa Catarina e 20ª da região sul 

do Brasil. 

Muito obrigado a todos!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – O 

próximo horário é destinado ao partido Rede 

Estudantil – PRE.  

Com a palavra do sr. deputado Jardel da Rocha,  

por até  dez minutos. 

O SR. DEPUTADO JARDEL DA ROCHA - Boa-tarde sr. 

Presidente, boa-tarde a todos os meus amigos 

parlamentares. 

Falarei um pouco sobre o vale do Itajaí e sobre a 

minha cidade, Penha. 

O vale do Itajaí, conhecido também por vale 

europeu, é a região mais alemã do Brasil. Os alemães 

fundaram colônias rurais que acabaram se 

transformando em cidades importantes, como é o caso 

de Brusque, Itajaí e Blumenau, as maiores cidades da 

região. 

Temos ainda as maiores festas típicas alemãs do 

estado, como a Oktoberfest e a Fenarreco. 

No vale do Itajaí localiza-se o principal porto 

de Santa Catarina, sendo o segundo maior do país em 

movimentação de container, atuando como porto de 

exportação e escoando quase toda produção do estado. 

Localiza-se também a bacia hidrográfica do rio 
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Itajaí-Açu, que é a maior da vertente do Atlântico no 

estado e seus cursos de água totalizam 24.171 km de 

extensão.  

No vale do Itajaí encontra-se o município de 

Penha, que teve sua emancipação política em 19 de 

julho de 1.958. A região é de origem indígena dos 

Carijós, posteriormente teve com o início da 

colonização o povoado chamado de Itapocorói, onde 

houve a construção da capela de São João Batista no 

ano de 1.759.  

Atualmente, a cidade possui o título de capital 

nacional do marisco e é conhecida dentro e fora de 

Santa Catarina, por abrigar o famoso parque temático 

Beto Carrero World. 

Obrigado a todos os presentes e fiquem com Deus! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – O 

último horário, em Partidos Políticos, é destinado ao 

partido Estudantil da Ética e Cidadania – PEC.  

Com a palavra a sra. deputada Tainara Graciele 

Barbosa, por até dez minutos. 

A SRA. DEPUTADA TAYNARA GRACIELLI BARBOSA – Boa-

tarde à mesa diretora, ao sr. Presidente e a todos os 

deputados presentes. 

Falarei sobre a região nordeste de Santa 

Catarina.  

(Passa a ler.) 

“A região nordeste de Santa Catarina é 

constituída pelos seguintes municípios: Araquari; 

Balneário Barra do Sul; Barra Velha; Corupá; Campo 

Alegre; Garuva; Guaramirim; Itapoá; Jaraguá do Sul; 

Joinville; Massaranduba; Rio Negrinho; São Bento do 

Sul; Schroeder; São João do Itaperiú e São Francisco.  

A região conta com  uma boa infraestrutura de 

transporte, com importantes rodovias federais,  como 
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a BR 101 e BR 280 e portos como o de São Francisco do 

Sul. 

A ocupação da região teve início com a chegada de 

imigrantes portugueses vicentistas ainda no século 

XVII, sendo São Francisco do Sul o primeiro povoado 

da região a ser reconhecido, em 1.658. Todavia o 

processo de ocupação se intensificou somente no 

século XIX, com a chegada de imigrantes europeus, 

sobretudo alemães, que se instalaram na colônia Dona 

Francisca, fundada pela iniciativa da sociedade 

colonizadora hamburguesa. 

 A partir da fundação, em 1.851, a cidade de 

Joinvile começou a receber imigrantes que também se 

direcionaram para outras cidades da região. Estes 

imigrantes não eram somente agricultores, entre os 

grupos, havia muitos técnicos em mecânica, 

engenheiros, comerciantes entre outros. Este tipo 

particular de ocupação do território teve certamente 

efeitos importantes na formação e na consolidação da 

região como um grande polo industrial. 

Estabelecimentos como, metal mecânico, em particular, 

foram predominantemente de origem familiar, fundados 

por imigrantes alemães que possuíam reconhecimento 

técnico e experiências praticas na área da mecânica. 

 O que torna a região nordeste de Santa Catarina 

uma região repleta de cultura e patrimônios 

históricos.  

Agradeço pela atenção!” 

Solicito à assessoria que proceda a apresentação 

do vídeo. 

 (Procede-se à execução do vídeo.)  

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Ainda dentro do horário reservado aos Partidos 

Políticos, os próximos minutos são destinados ao 

Partido da Inovação Social Estudantil - Pise. 



 

 

COORDENADORIA DE TAQUIGRAFIA DO PLENÁRIO 
Palácio Barriga-Verde 
Rua Jorge Luz Fontes, 310  |  Centro – sala 17 
CEP 88020-900  |  Florianópolis  |  SC 
Fone (48) 32 21 2563 (48) 3221 2777   
www.alesc.sc.gov.br 

 Com a palavra a deputada Sara Silva Coutinho, por 

dez minutos. 

 A SRA. DEPUTADA SARA SILVA COUTINHO – Cumprimento 

o sr. presidente e os srs. deputados! 

O Partido Interativo Social Estudantil tem a 

grata oportunidade de apresentar alguns aspectos da 

região catarinense da qual fazemos parte, a Grande 

Florianópolis, mais especificamente a área de maior 

densidade populacional. Por isso, convidamos a todos 

para juntos assistirmos o vídeo neste momento. 

Solicito à assessoria que proceda a apresentação 

do vídeo. 

 (Procede-se à execução do vídeo.) 

 (Palmas) 

 Muito obrigada pela atenção. 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Passaremos à Ordem do Dia. 

 Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0008/2015, de autoria dos parlamentares jovens da 

E.E.B. Francisco Brasinha Dias, do município de 

Belmonte, que reconhece o município de Belmonte como 

Capital Catarinense dos Trilheiros. 

 Em discussão. 

Convido o deputado Aldair Nicolli da Silva a 

ocupar a tribuna para discutir o projeto por até 10 

minutos. 

 O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Boa-

tarde a todos! Cumprimento a mesa diretora e o sr. 

presidente. 

 O projeto de lei de nossa autoria reconhece o 

município de Belmonte como Capital Catarinense dos 

Trilheiros.  

O objetivo do presente projeto é reconhecer o 

município de Belmonte como a Capital Catarinense dos 



 

 

COORDENADORIA DE TAQUIGRAFIA DO PLENÁRIO 
Palácio Barriga-Verde 
Rua Jorge Luz Fontes, 310  |  Centro – sala 17 
CEP 88020-900  |  Florianópolis  |  SC 
Fone (48) 32 21 2563 (48) 3221 2777   
www.alesc.sc.gov.br 

Trilheiros. Com seu relevo privilegiado Belmonte 

apresenta várias das melhores trilhas para a prática 

dos esportes motociclísticos, por possuir condições 

geográficas ideais para a realização dessas 

atividades. O trilhão, como atividade esportiva, 

possui forte conotação ecológica e pode ser 

considerado com vistas ao desenvolvimento de 

atividades turísticas e conscientização ecológica e 

social do município. 

 Os eventos realizados pelos trilheiros têm como 

objetivo geral proporcionar aos participantes 

momentos de lazer e entretenimento por meio do 

esporte, despertando em todos os envolvidos o 

espírito de cidadania e conscientização à preservação 

do meio ambiente. A atividade com motos e trilhas em 

terrenos acidentados iniciou-se em 2009 como forma de 

diversão em finais de semana, despertando interesse 

em pessoas de todas as cidades. Por esta razão e por 

considerar que o título ajudará a reconhecer 

Belmonte, dando-lhe prestígio, legitimação e 

estímulo, conto com a aprovação de v.exas., 

parlamentares jovens. 

 Muito obrigado! 

 O Sr. Deputado Maik Junior Padilha - Peço a 

palavra, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) –  

Com a palavra o deputado Maik Junior Padilha. 

 O SR. DEPUTADO MAIK JUNIOR PADILHA – Gostaria de 

dizer da importância de Belmonte ser reconhecida como  

a Capital Catarinense dos Trilheiros, uma vez que é 

um município muito pequeno, do extremo oeste de Santa 

Catarina, que faz divisa com a Argentina. Não se 

trata de beneficiar apenas os trilheiros, mas 

ajudaria o município com a participação dos 

trilheiros de Belmonte que fazem a Campanha Anjo 

Solidário que visa arrecadar roupas para as pessoas 

necessitadas da região. 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) –  

Continua em discussão. 

 O Sr. Deputado Samuel Oliveira dos Santos - Peço 

a palavra, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) –  

Com a palavra o deputado Samuel Oliveira dos Santos. 

 O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – 

Acredito que o projeto seja importante pelo fato de 

ser uma ideia inovadora. Manteria a cultura do povo, 

que o está defendendo aqui, e proporcionaria o 

desenvolvimento econômico da cidade, pelo fato de 

reunir não apenas motoqueiros de Belmonte, mas, sim, 

de todo o estado. Em nome do Partido da Juventude 

Serrana – PJS -, estamos a favor do projeto. 

 (Palmas) 

O Sr. Deputado Kauê Gabriel Kunzel - Peço a 

palavra, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) –  

Com a palavra o deputado Kauê Gabriel Kunzel. 

 O SR. DEPUTADO KAUÊ GABRIEL KUNZEL – Quero 

parabeniza-los pela iniciativa e dizer, em nome do 

Partido do Meio Oeste, que na nossa região também 

temos trilhões e estamos apoiando-lhes neste projeto.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão.  

(Pausa) 

Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado por maioria. 

Discussão e votação do Projeto de Emenda 

Constitucional n. 0001/2015, de autoria dos 

parlamentares jovens da E.E.B. Albina Mosconi, do 
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município de Macieira, que altera o caput do art. 195 

da Constituição do Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

Convido a deputada Lania Borges Alves a ocupar a 

tribuna para discutir o projeto por até 10 minutos. 

A SRA. DEPUTADA LANIA BORGES ALVES – Boa-tarde a 

todos! O nosso projeto de emenda constitucional tem 

por objetivo alterar o caput do art. 195 da 

Constituição do estado, que atualmente designa aos 

governadores um subsídio mensal vitalício no valor de 

R$33 mil. A nossa proposta é diminuir isso para um 

quinto, ou seja, R$ 6.600,00, visando à economia que 

geraria aos cofres públicos e também levando em conta 

que é um dinheiro gasto de certa forma desnecessária, 

porque ao término do mandato podem voltar a exercer 

sua antiga profissão. Peço aos deputados que levem em 

conta que este dinheiro é retirado dos impostos pagos 

pelos catarinenses e que nossos pais e outros 

trabalhadores levariam anos ou meses para arrecadar 

uma quantia que recebem em um mês. 

Obrigada pela atenção. 

(Palmas)  

O Sr. Deputado José Felipe Comper Nazário – 

V.Exa. me concede um aparte? 

A SRA. DEPUTADA LANIA BORGES ALVES – Pois não!  

O Sr. Deputado José Felipe Comper Nazário – 

Gostaria de manifestar meu total apoio e dos 

parlamentares do meu partido, pois se trata de uma 

política de contenção de gastos. E, se podemos 

economizar uma quantia tão grande do dinheiro 

público, imagino que deva ser feito. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) –  

Continua em discussão. 

O Sr. Deputado Diego Cabral Mello - Peço a 

palavra, sr. presidente. 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) –  

Com a palavra o deputado Diego Cabral Mello. 

 O SR. DEPUTADO DIEGO CABRAL MELLO – Gostaria de 

relembrar que há professor no estado capacitado que 

não chega a ganhar R$ 6.000,00. Por que não pode ser 

aumentado o salário deles também? 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) –  

Continua em discussão. 

O Sr. Deputado Aldair Nicolli da Silva - Peço a 

palavra, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) –  

Com a palavra, pela ordem, o deputado Aldair Nicolli 

da Silva. 

 O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Na 

opinião do nosso grupo, o dinheiro que será 

recuperado deveria ser usado na Educação. 

O Sr. Deputado Heitor Fabiano de Oliveira Souza - 

Peço a palavra, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) –  

Com a palavra o deputado Heitor Fabiano de Oliveira 

Souza.  

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Represento o Colégio Adventista, e gostaria de dizer 

que o nosso partido apoia esta proposta e este 

dinheiro realmente deveria ser aplicado em áreas em 

que seria realmente útil, como na educação. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado por unanimidade. 



 

 

COORDENADORIA DE TAQUIGRAFIA DO PLENÁRIO 
Palácio Barriga-Verde 
Rua Jorge Luz Fontes, 310  |  Centro – sala 17 
CEP 88020-900  |  Florianópolis  |  SC 
Fone (48) 32 21 2563 (48) 3221 2777   
www.alesc.sc.gov.br 

Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0001/2015, de autoria dos parlamentares jovens do 

Colégio Adventista, do município de Florianópolis, 

que institui a Semana da Conscientização sobre a 

Importância das Regiões Metropolitanas no Estado de 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

Convido o sr. deputado Heitor Fabiano De Oliveira 

Souza a ocupar a tribuna para discutir o projeto por 

até 10 minutos. 

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Represento o Colégio Adventista, e quero dizer que o 

projeto estabelece a Semana da Conscientização sobre 

a Importância das Regiões Metropolitanas no Estado de 

Santa Catarina, que aconteceria na semana do dia 16 

de setembro. A instituição dessa Semana tem por 

objetivo melhorar a qualidade de vida das pessoas, 

permitindo que o povo tenha um papel importante nas 

mudanças que aconteceriam. 

As cidades que integram as regiões metropolitanas 

possuem uma relação de interdependência para poderem 

se manter. Então, é importante decidirem em conjunto 

as questões fundamentais, como o saneamento e a 

mobilidade urbana. Deveríamos pensar nessas questões 

de forma coletiva. Como exemplo temos a região da 

Grande Florianópolis que até agora é a única região 

de Santa Catarina considerada como metrópole. Grande 

parte o lixo produzido em Florianópolis vai para 

Biguaçu, a água consumida em Florianópolis é tratada 

em Santa Amaro da Imperatriz, e a poluição marítima 

atinge as várias cidades. 

Quero citar aqui um exemplo do que pode vir a ser 

discutido na Semana da Conscientização sobre a 

Importância das Regiões Metropolitanas no Estado de 

Santa Catarina. Obviamente seria importante discutir 

o transporte público, geralmente ocorre apenas o 

intramunicipal, dentro da cidade, dificilmente há o 

transporte entre municípios. Seria interessante 
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também criar diferentes formas de transporte, como o 

marítimo, que poderia também ser uma forma de 

incrementar o turismo e gerar lucro. 

Isso visa o bem do todos e não apenas de algumas 

pessoas. Portanto, peço que pensem sobre isso. 

A Sra. Deputada Sara Silva Coutinho – V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Pois não! 

A Sra. Deputada Sara Silva Coutinho – Quero 

relembrar a todos que a Semana da Conscientização 

sobre a Importância das Regiões Metropolitanas no 

Estado de Santa Catarina seria importante para que 

houvesse o diálogo entre a sociedade e os 

governantes, em vista que são várias cidades e que 

uma depende da outra, como já foi dito. Então, todas 

essas cidades são interdependentes e deveriam se 

ajudar. E a instituição dessa Semana seria uma 

oportunidade de obrigação dos governantes deste 

estado e destas regiões de conversarem com a 

sociedade para que a população possa passar a ideia 

do que elas querem que seja feito com relação a todos 

os problemas que ocorrem. 

O Sr. Deputado Samuel Oliveira dos Santos – 

V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Pois não! 

O Sr. Deputado Samuel Oliveira dos Santos – 

Represento o Partido da Juventude Serrana e gostaria 

de dizer que apoiamos o projeto porque é uma ideia 

inovadora e gostaríamos que Lages fosse incluída. 

Pelo fato de Lages ser um polo econômico e de 

educação. Além de ajudar na economia dos estado, 

ajudaria na economia de todas as cidades incluídas.  

Muito obrigado. 

A Sra. Deputada Sofia Silva Coutinho – V.Exa. me 

concede um aparte? 
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O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Pois não! 

A Sra. Deputada Sofia Silva Coutinho - Gostaria 

de ressaltar que a principal valor da criação da 

Semana da Conscientização sobre a Importância das 

Regiões Metropolitanas no Estado de Santa Catarina 

seria o acontecimento de debates. Isso promoveria uma 

democracia participativa. Nessa democracia 

aconteceria a integração da população civil do estado 

com o governo, com as autoridades que iriam 

representar o povo.  

Então, nesta semana aconteceriam debates sobre a 

segurança na cidade, a visibilidade, a mobilidade 

urbana, que é um tema muito importante de hoje, a 

criação de novos projetos que ajudem na melhoria da 

cidade e sobre diversas outras coisas, como o 

saneamento básico. Às vezes, a população percebe 

problemas, mas não têm a chance de repassar para o 

governo. Essa seria uma grande oportunidade para 

passar para o governo o que o povo está achando. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado por maioria. 

Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0009/2015, de autoria dos parlamentares jovens da 

E.E.B. Rubens de Arruda Ramos, do município de 

Criciúma que institui o Dia Estadual do Mineiro. 

Em discussão. 

Com a palavra o sr. Luiz Fernando Saraiva Neto 

por dez minutos. 
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O SR. LUIZ FERNANDO SARAIVA NETO – Cumprimento a 

todos os presentes. Este projeto de lei institui o 

Dia Estadual do Mineiro.  

“Fica instituído do Dia Estadual do Mineiro, a 

ser comemorado anualmente no dia 04 de dezembro no 

estado de Santa Catarina.  

Parágrafo único – O dia estadual que trata o 

caput deste artigo passa a integrar o calendário 

oficial dos eventos do estado de Santa Catarina.  

Art. 2 - As atividades do Dia Estadual do Mineiro 

têm como objetivo a reflexão, o debate, a promoção de 

ações para fomentar a cultura do mineiro.  

Essa lei entra em vigor na data da sua 

publicação.”  

Os mineiros foram de extrema importância para o 

sul catarinense. Além de tirarem o carvão, que era 

referência econômica na época, eles também 

contribuíram para o desenvolvimento do estado de 

Santa Catarina. Além disso, acredito que essa 

comemoração também será para reflexão e informação 

sobre o mineiro, para que a geração futura conheça 

essa profissão e o que fizeram pelo estado. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

O Sr. Deputado José Felipe Comper Nazário – Peco 

a palavra, sr. presidente 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Com a palavra o deputado José Felipe Comper Nazário. 

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZÁRIO - 

Gostaria de enfatizar que a cultura do carvão vem-se 

perdendo nestes últimos anos. É muito importante, 

para que se resgate essa cultura, que seja aprovado 

esse projeto. 

Instituir o Dia Estadual do Mineiro é uma forma 

de trazer de volta essa cultura e também de trabalhar 

a questão do meio ambiente. Como houve degradação do 
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meio ambiente na exploração do carvão, um dos temas 

que seria abordado nesse dia seria o meio ambiente, 

evitando-se novas degradações ambientais em todos os 

setores.  

O Sr. Deputado Rojiê Emanuel– Peco a palavra, sr. 

presidente 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Com a palavra o deputado Rojiê Emanuel. 

O SR. DEPUTADO ROJIÊ EMANUEL – Gostaria de dizer 

que nós, os parlamentares do PJC, somos a favor do 

projeto de lei pelos mineiros serem essenciais para o 

desenvolvimento do estado. Anseio que este projeto 

seja aprovado por se tratar de uma comemoração, uma 

homenagem a todos os mineiros que fizeram parte da 

história do estado. 

O Sr. Deputado Jeliel Ocampos Silva Martins – 

Peço a palavra, sr. presidente 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Com a palavra o deputado Jeliel Ocampos Silva 

Martins. 

O SR. DEPUTADO JELIEL OCAMPOS SILVA MARTINS – O 

art. 5 da Constituição Penal diz que todos somos 

iguais perante a lei, então porque o minerador não 

pode ter o seu dia, após um dia muito grande de 

trabalho, um tempo de sofrimento, cujo ele contribui 

para a economia de Santa Catarina, porque não incluí-

lo como o seu próprio dia no calendário de eventos do 

estado.  

Muito obrigado! 

A Sra. Deputada Luana R. Quaresma – V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE NAZÁRIO – Pois não! 

A Sra. Deputada Luana R. Quaresma – Eu sou do PMO 

e nós do partido apoiamos vocês e os parabenizamos 

pela iniciativa.  

Muito obrigada! 
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A Sra. Deputada Liliane Cristina Pereira da Cruz 

- V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE NAZÁRIO – Pois não! 

A Sra. Deputada Liliane Cristina Pereira – O 

nosso partido apoio o projeto de vocês, pois todas as 

profissões são importantes e os parabenizamos pela 

iniciativa. 

Muito obrigado! 

A Sra. Deputada Sara Silva Coutinho - V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE NAZÁRIO – Pois não! 

A Sra. Deputada Sara Silva Coutinho – Em nome do 

nosso partido, queremos dizer apoiamos o projeto de 

vocês, porque além de ser muito importante para a 

sociedade é uma forma de preservar a cultura de nosso 

estado.  

Muito obrigado! 

O Sr. Deputado Aldair Nicolli da Silva - V.Exa. 

me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE NAZÁRIO – Pois não! 

O Sr. Deputado Aldair Nicolli – Venho em nome do 

meu partido, PEB, dizer que apoiamos o projeto de 

vocês e parabéns pela iniciativa.  

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo mais quem queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram.  

Aprovado por unanimidade. 
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Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0002/2015, de autoria dos parlamentares jovens da EEB 

General Pinto Sombra, do município de Lages, que 

institui o Dia Estadual da Preservação da Gralha 

Azul, no âmbito do estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

Com a palavra o deputado Samuel Oliveira dos 

Santos, por até dez minutos. 

 O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Boa-

tarde, exmo. sr. presidente e autoridades da Mesa, 

deputados aqui presentes, professores, prefeitos, 

vereadora e comunidade.  

O objetivo do presente projeto é instituir o Dia 

Estadual da Preservação da Gralha Azul, cyanocorax 

caeruleus, no âmbito do estado de Santa Catarina.  

A gralha azul é uma ave rara na região serrana de 

Santa Catarina, sendo o pinhão a base da sua 

alimentação. À época de amadurecimento das sementes 

da araucária coincide exatamente à época de 

reprodução da espécie, que se alimenta das sementes 

nos campos da serra catarinense.  

A referida ave tem o hábito de enterrar pinhões, 

por isso ela tem um importante papel na recuperação 

das florestas de araucária no estado catarinense, 

entretanto a não preservação de seu habitat deixa a 

espécie em risco de extinção. Para promover a 

mudança, é necessário não apenas discutir a 

relevância da manutenção da qualidade de vida da 

gralha azul, mas sim, compreender todos os sujeitos 

que se servem do meio ambiente.  

Ser empreendedor não é apenas buscar lucros 

financeiros, mas também novas ideias. O objetivo visa 

promover o empreendedorismo no estado de Santa 

Catarina, pelo fato de ser um dos estados que mais 

cresce no país. Acredito que será essencial o 

desenvolvimento desse projeto para que os estudantes 

se preocupem em ajudar a resolver problemas, criar 
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melhorias para a sociedade, ajudar no crescimento e 

desenvolvimento das unidades escolares envolvidas e, 

também, despertar no estudante o interesse de ser um 

empreendedor no futuro, com novas ideias de mudança e 

crescimento.     

Venho aqui, em nome do meu partido de minha 

cidade, que através do Correio Lageano a cidade 

inteira apoia esse projeto.  

 (Passa a ler.) 

 “Empreendedorismo deveria estar na grade de 

ensino das escolas. O jovem Jean Luana ao citar curso 

de empreendedorismo ministrado pelo Sebrae para 

crianças e adolescentes de escolas de Lages”.  

Vocês podem me perguntar por que a gralha azul 

como símbolo, e eu responde com orgulho. Ela é 

símbolo do empreendedorismo, ave passeriforme 

plumoso, com cerca de 39cm, com quatorze a quinze 

gritos vocálicos. Faz seu ninho no alto e no lugar 

mais imponente do pinheiro, a araucária, para que no 

mês de outubro até as últimas semanas do mês de março 

multiplique-se. E ao fazer esse ato, de tão 

responsável que é, para que a geração passada ajude a 

alimentar a geração futura.  

Esse trabalho tem como objetivo apresentar um 

relato de extensão que envolve o ensino de uma 

postura empreendedora frente à questão de 

sustentabilidade. Empreendedorismo define-se também 

como um tipo de comportamento que favorece a 

interferência criativa e realizadora no meio em busca 

de um crescimento pessoal e coletivo, através do 

desenvolvimento da capacidade intelectual para 

investigar e solucionar problemas, tomar decisões, 

ter iniciativas e orientações inovadoras, 

competências essas cada vez mais desejáveis na 

formação de um profissional e valorizadas no mundo do 

trabalho. E também a liberdade de aprender, ensinar, 

pesquisar, divulgar o pensamento e a arte e o saber, 

pluralizando as ideias e concepções pedagógicas. 



 

 

COORDENADORIA DE TAQUIGRAFIA DO PLENÁRIO 
Palácio Barriga-Verde 
Rua Jorge Luz Fontes, 310  |  Centro – sala 17 
CEP 88020-900  |  Florianópolis  |  SC 
Fone (48) 32 21 2563 (48) 3221 2777   
www.alesc.sc.gov.br 

Pensamento esse conforme o art. 162, inc. 2º, 3º e 9º 

da Constituição do Estado de Santa Catarina.  

Agora, para encerrar a fala, deixo uma pergunta a 

vocês srs. deputados: o que seria de nós sem o meio 

ambiente? E o que seria do meio ambiente sem o nosso 

auxílio?  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O Sr. Deputado Tiago Bertotto – V.Exa. me concede 

um aparte? 

 O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

O Sr. Deputado Tiago Bertotto - EU sou deputado 

do PMO, da EEB Albino Mosconde. Quero dizer que nós, 

do partido PMO, estamos totalmente a favor do projeto 

de lei, pois em nossa cidade, como vimos no vídeo, 

são mais de 20 ha de araucária que ainda estão 

preservados, graças a esplêndida ave gralha azul que 

ajuda a sociedade para o reflorestamento.  

Muito obrigado! 

O Sr. Deputado Luiz Fernando Saraiva Neto – 

V.Exa. me concede um aparte? 

 O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

O Sr. Deputado Luiz Fernando Saraiva Neto - Eu 

quero dizer que sou a favor desse projeto, porque não 

será uma espécie perdida, mas duas, porque se não 

tiver a gralha azul, não teremos a araucária, que é a 

fonte de alimento e que a ave dissemina-a por toda 

região de Lages. 

Muito obrigado! 

A Sra. Deputada Liliane Cristina Pereira da Cruz 

– V.Exa. me concede um aparte? 
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 O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Liliane Cristina Pereira da Cruz 

– Eu queria ressaltar que nós achamos importante a 

preservação da gralha azul, bem como de todos os 

animais em extinção. Pois, precisamos ajudar a fauna, 

flora e ajudando a preservação do meio ambiente e do 

meio econômico.  

Muito obrigado! 

O Sr. Deputado Ricardo Orso – V.Exa. me concede 

um aparte?  

O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

O Sr. Deputado Ricardo Orso – Sou de Belmonte, da 

EEB Francisco Brasinha Dias. Nós somos do partido 

PEB, apoiamos totalmente o projeto e a importante 

iniciativa de vocês.  

Muito obrigado! 

A Sra. Deputada Sofia Silva Coutinho - – V.Exa. 

me concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Sofia Silva Coutinho - Nós 

apoiamos totalmente o projeto de lei de vocês, pois 

além da gralha azul ser muito importante para 

preservação Do meio ambiente, há o aspecto cultural 

em torno dela, como a lenda da gralha azul, no 

município de Lages e no estado de Santa Catarina.  

Muito obrigada! 

A Sra. Deputada Ana Helena Vieira Adler - V.Exa. 

me concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Ana Helena Vieira Adler – Eu sou 

do PRE, visando a preservação ambiental e os elevados 
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índices de extinção de fauna e flora, nós apoiamos o 

projeto de lei de vocês. 

Muito obrigada! 

O Sr. Deputado Diego Cabral Mello - V.Exa. me 

concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

O Sr. Deputado Diego Cabral Mello – Como jovens, 

estamos aqui para seguir o exemplo da gralha azul, 

depois do nosso crescimento voltarmos para ajudar a 

nossa segunda geração.  

Muito obrigado! 

A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente - 

V.Exa. me concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

A Sra. Deputado Gabriela Conceição Vicente – Sou 

do PRE, representando o vale do Itajaí. Creio que 

qualquer projeto que visa conscientização sobre o 

meio ambiente é de extrema importância para o nosso 

estado, já que temos inúmeras diversidades dentro da 

nossa flora e fauna. A ave gralha azul é de 

fundamental importância na preservação das 

araucárias, o que visa o crescimento econômico, 

cultural e estamos de acordo com vocês.  

Muito obrigada!  

A Sra. Deputada Alana Carneiro - V.Exa. me 

concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Alana Carneiro – Sou do partido 

da região serrana, gostaria  de ressaltar que a 

gralha azul seria o nosso símbolo do 

empreendedorismo, porque ela desenvolve a função de 

preservação das araucárias e agindo para o futuro, 
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bem como nós, que estudamos e trabalhamos para 

melhorar o futuro de nossas vidas. 

Muito obrigada! 

O Sr. Deputado Micael Eduardo Bonfim - V.Exa. me 

concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

O Sr. Deputado Micael Eduardo Bonfim – Sou do 

PJC, de Canoinhas. O nosso partido apoia o projeto 

porque é dever da Assembleia Legislativa, conforme o 

art. 39 da Constituição Estadual, legislar sobre a 

preservação das aves.  

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado por unanimidade. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de 

Lei n. 0003/2015, de autoria dos parlamentares jovens 

da EEB Alvino Tribess, do município de Jaraguá do 

Sul, que institui a Semana Catarinense 

Interdisciplinar de Ética e Cidadania nas Escolas 

Públicas do estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

Com a palavra a deputada Vitória Diele Matias dos 

Santos, para discutir, por até dez minutos. 

A SRA. DEPUTADA VITÓRIA DIELE MATIAS DOS SANTOS – 

Boa-tarde, sr. presidente, membros da Mesa, srs. 

deputados e a comunidade aqui presente.  
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Sou do partido PEC, de Jaraguá do Sul, 

primeiramente quero agradecer a Alesc e à Escola do 

Legislativo por essa oportunidade de inclusão 

política do jovem, porque é nessa idade que começamos 

a participar efetivamente das políticas públicas, é o 

início do direito ao voto, que é um dos direitos mais 

importantes de qualquer cidadão, e porque pensamos no 

nosso futuro com responsabilidade e consciência para 

que tenhamos um país mais justo, paz, sendo que é 

necessária a dedicação, abnegação e ética. 

O nosso partido propõe que a ética seja 

vivenciada pelos nossos jovens e crianças, por um 

futuro melhor, que até hoje foi um sonho, e nós, 

jovens brasileiros, temos o dever de tornar real, ou 

pelo menos dar um passo em direção a esse futuro.  

Nós estarmos aqui, hoje, prova, sim, que o Brasil 

pode ir para frente, que tem jovens comprometidos com 

a política, não com a politicagem baixa, mas a do bem 

maior, que traz soluções. E essa consciência que eu e 

vocês temos é fundamental, e o nosso partido entende 

que podemos diferenciar o certo do errado, que todos 

pensem no bem comum, no geral.  

Também desejamos ensinar como participar na 

sociedade, ter uma opinião e lutar por ela, respeitar 

as opiniões diferentes e também interessar-se. Nós 

acreditamos que podemos acabar com essa crise ética 

que assola o nosso país e queremos dar a nossa 

contribuição, sendo que a ética e a cidadania nas 

escolas nos tornará cidadãos melhores, buscando a 

solução de conflitos pacificamente e respeitosamente.  

Muito obrigada! 

A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente - 

V.Exa. me concede um aparte?  

A SRA. DEPUTADA VITÓRIA DIELE MATIAS DOS SANTOS – 

Pois não! 

A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente – Sou 

do PRE, creio que nós, jovens parlamentares, somos o 
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exemplo principal da divulgação e disseminação da 

ética e da cidadania, sendo que nós apoiamos o 

projeto porque é de extrema importância que seja 

pautado no exercício da democracia entre as pessoas.  

Portanto, parabéns pela iniciativa do projeto.  

Muito obrigada! 

O Sr. Deputado Luiz Fernando Saraiva Neto – 

V.Exa. me concede um aparte?  

A SRA. DEPUTADA VITÓRIA DIELE MATIAS DOS SANTOS – 

Pois não! 

O Sr. Deputado Luiz Fernando Saraiva Neto – Sou 

do partido EUS e quero dizer que somos a favor do 

projeto de vocês, porque a ética em nossa vida é 

tudo. Precisamos exercê-la e aprender, bem como a 

cidadania, trazendo para as nossas vidas e de outros, 

para fazermos uma Santa Catarina melhor e talvez um 

Brasil melhor, pois fazendo o nosso meio mais ético e 

democrático é que poderemos mudar a futura geração. 

Muito obrigado! 

A Sra. Deputada Patrícia Gonçalves Moreira -

V.Exa. me concede um aparte?  

A SRA. DEPUTADA VITÓRIA DIELE MATIAS DOS SANTOS – 

Pois não! 

A Sra. Deputada Patrícia Gonçalves Moreira – Sou 

do partido PEC, de Jaraguá do Sul. Gostaria de 

lembrar que é desde pequeno que se aprende a ter 

ética, como não mexer nos materiais dos outros, não 

furar fila, não roubar e isso o nosso partido propõe, 

ensinar ética para as nossas crianças.  

Muito obrigada! 

A Sra. Deputada Alana Carneiro - V.Exa. me 

concede um aparte?  

A SRA. DEPUTADA VITÓRIA DIELE MATIAS DOS SANTOS – 

Pois não! 
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A Sra. Deputada Alana Carneiro – Sou do PJS e 

gostaria de ressaltar que hoje em dia é muito 

individualidade na nossa sociedade, e que com o 

ensino da ética e cidadania nós aprenderíamos pensar 

no todo, não apenas em nós mesmos, o que mudaria a 

nossa sociedade.  

Muito obrigada! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado por unanimidade. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de 

Lei n. 0004/2015, de autoria dos parlamentares jovens 

da EEB Rubens de Arruda Ramos, do município de 

Criciúma, que institui a Semana de Conscientização 

sobre a Gravidez Precoce. 

Em discussão. 

Com a palavra, para discutir o projeto, deputado 

José Felipe Comper Nazario.  

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZARIO – Boa-

tarde a todos! Gostaria de cumprimentar o sr. 

presidente e toda a Mesa, os nobres deputados aqui 

presentes.  

A curiosidade e o interesse permanente em 

descobrir fatos novos da vida sexual é parte 

integrante da natureza do adolescente. Estima-se que 

75% das meninas que engravidam na adolescência param 

de estudar, gerando consequências negativas para 

elas, pois dificulta a sua colocação no mercado do 

trabalho.  
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Destaca-se que é de suma importância o acesso à 

informação, medida que está garantida na Constituição 

Federal, referente ao direito à vida, uma vez que a 

gravidez precoce traz riscos à adolescente, bem como 

a garantia do direito à educação evitando-se a evasão 

escolar.     

A educação sexual não pode ser vista como uma 

simples explicação fisiológica ou anatômica no âmbito 

escolar, vai além dessas simples questões. Os pais 

não se sentem preparados para orientarem os seus 

filhos no que se refere à educação sexual.  

As informações corretamente transmitidas 

permitiriam mais responsabilidades por parte dos 

jovens. É necessário prepará-los na sua totalidade 

física, psicológica e emocional.  

A campanha de conscientização sobre a gravidez 

precoce vem a ser um espaço múltiplo de trocas de 

experiências e conhecimento individual a fim de 

melhorar a qualidade de vida da população. É de suma 

importância que se venha garantir uma população 

futura de qualidade, jovens que venham tendo desde 

pequenos uma conscientização sobre a vida em geral 

para termos jovens com ampla visão.  

Sem dúvida alguma, alguns casos que temos 

relacionados com drogas e bebidas poderiam ser 

evitados se tivéssemos a devida conscientização. E 

quando jovens se tornam pais muito cedo, eles não 

teriam como educar os seus filhos de uma forma digna 

e não poderiam garantir que essa nova sociedade tenha 

uma consciência.  

Muito obrigado! 

A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente - 

V.Exa. me concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZARIO – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente – 

Inicialmente, quero ratificar o meu apoio ao projeto 
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de lei pelo referido tema, já que é de extrema 

necessidade a conscientização através de programas 

sócio-educativos, como palestras e debates, que seja 

colocado em pauta a importância da disseminação do 

conteúdo preventivo na área da saúde e vida da 

mulher, que ainda é tão pouco divulgada no ambiente 

escolar, o qual, muitas vezes, se torna o principal, 

senão o único meio de informação aos jovens, por meio 

de um estruturado projeto visando a conscientização e 

reflexão sobre o início da vida sexual e tudo o que 

circunda. 

Gostaria de ressaltar também o quão é importante 

é a visibilidade desse tipo de projeto, já que são os 

informativos, pois existem meninas e mulheres, 

diariamente, que estão em posição desfavoráveis em 

comparação ao gênero masculino, por mais que esteja 

instituído na Constituição o fato de sermos todos 

iguais, independente das adversidades.  

Portanto, gostaria de parabenizar o partido EUS 

pela iniciativa do projeto importantíssimo. 

Muito obrigada! 

A Sra. Deputada Thaís de Souza Lino - V.Exa. me 

concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZARIO – 

Agradeço à nobre deputada.  

Concedo o aparte à deputada Thaís de Souza Lino.  

A Sra. Deputada Thaísa de Souza Lino – Boa-tarde 

a todos. Quero cumprimentar o sr. presidente e os 

srs. deputados.  

Sou do partido EUS e quero falar sobre uma 

criança que vi na terça-feira, quando voltávamos de 

uma palestra, ela estava debaixo de uma ponte, 

coberta por um papelão. Por isso, peço que pensem 

sobre o nosso projeto de lei, porque vai tirar muitas 

crianças das ruas, pois suas mães terão uma 

conscientização e o ensinamento necessário para 

evitar uma gravidez precoce. 
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Muito obrigada! 

A Sra. Deputada Larissa Alves Beltrame - V.Exa. 

me concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZARIO – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Larissa Alves Beltrame – 

Cumprimento a Mesa, sou do partido EUS. Quero dizer 

que é de extrema importância esse projeto porque a 

adolescência é a fase do descobrimento da vida. E 

muitos adolescentes não têm em casa conversa com os 

pais sobre a vida sexual, acabam fazendo tudo por 

impulso, talvez por birras e inúmeras coisas.  

Esse projeto levará até aos jovens, aos alunos 

nas escolas, a informação, pois eles têm vergonha de 

chegar até os pais e conversar, de procurar uma 

resposta melhor, de tirar as suas dúvidas. Assim, 

essa conscientização é para que não aconteça a 

situação que falei no início, bem como a relação 

financeira, pois as meninas que engravidam não têm 

apoio moral e nem financeiro, pois deixam suas vidas 

de lado para cuidar de uma criança, ou seja, criança 

gerando criança. 

Muito obrigada! 

A Sra. Deputada Denise Paola Barros - V.Exa. me 

concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZARIO – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Denise Paola Barros – Sou do 

partido do PMO, nós achamos muito importante esse 

projeto de vocês, parabéns.  

É importante desenvolver palestras para 

conscientizarem esses jovens e, ao mesmo tempo, 

trabalhar o tema de doenças sexualmente 

transmissíveis, pois fará os jovens pensarem antes 

sobre os riscos, bem como se deve incentivar que 

esses jovens voltem a estudar, a escola, que não 

devem deixar de estudar e trabalhar.  
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Muito obrigada! 

A Sra. Deputada Pâmela Fernanda Stracher Pancotte 

- V.Exa. me concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZARIO – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Pâmela Fernanda Stracher Pancotte 

– Sou do partido PEB e quero dizer que o referido 

projeto de vocês é muito importante, pois hoje o 

índice de garotas grávidas é muito alto, por isso 

apoiamos a iniciativa de vocês. 

Muito obrigada! 

A Sra. Deputada Alana Carneiro - V.Exa. me 

concede um aparte?  

O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZARIO – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Alana Carneiro – Sou do partido 

da Juventude Serrana, gostaria de ressaltar que a 

gravidez precoce acaba prejudicando emocionalmente, 

psicologicamente e fisicamente a vida da adolescente, 

bem como a do garoto, pela fato de não terem 

condições emocionais e financeiras de cuidar de uma 

criança e protegê-la, fato que muitas leva termos 

crianças nas ruas e o envolvimento com drogas, 

infringindo as leis, por exemplo, tornando-se 

ladrões, pois não tiveram educação que deveriam ter, 

se tivessem os pais com condição psicológica correta 

para educá-los, tornando-se bons  cidadãos. 

 Obrigada! 

 O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZÁRIO - Como 

falou a nobre deputada do PMO, é preciso, sim, 

instituir palestras, num outro âmbito, um dos 

objetivos desse projeto que é ministrar palestras 

sobre todos esses temas.  

A Sra. Deputada Vitória Diele Matias dos Santos – 

V.Exa. me concede um aparte?  
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O SR. DEPUTADO JOSÉ FELIPE COMPER NAZÁRIO – Pois 

não! 

 A Sra. Deputada Vitória Diele Matias dos Santos – 

Eu só quero dizer que o meu partido apoia 

completamente essa causa e, com certeza, se esses 

adolescentes forem conscientizados sobre a gravidez 

na adolescência, com    orientação forte nas escolas, 

isso vai impedir muito que acabem recorrendo ao 

aborto ilegal e risco de morte ao adolescente ou até 

ficar estéril para sempre. 

Então, essa medida vai ajudar muito para tirar o 

mercado do aborto ilegal, e é bom preocuparmos com os 

adolescentes e suas coisas importantes. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado por unanimidade.     

Discussão e votação do PL/0005/2015, que institui 

o Dia Estadual do Assistente Técnico Pedagógico no 

estado de Santa Catarina, de autoria dos 

parlamentares jovens da E.E.B. Júlia Baliolo Zaniolo, 

do município de Canoinhas. 

 Em discussão.  

Com a palavra, a sra. deputada Jéssica de Fátima 

Zucco.  

A SRA. DEPUTADA JÉSSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Boa-tarde!  

Sr. presidente, srs. deputados e sras. deputadas, 

o nosso projeto é instituir o Dia Estadual do 

Assistente Técnico Pedagógico, comemorado no dia 19 
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de setembro no estado. Normalmente, todos os 

funcionários da escola tem sua importância, mas o 

assistente técnico pedagógico, por ser um cargo novo, 

não tem oficialmente o seu dia comemorativo, e muitas 

pessoas nem conhecem. 

Então, é importante relembrar esse cargo. Por 

isso vou ler agora algumas de suas funções: 

(Passa a ler.)       

“Administrar, coordenar, assessorar a adequação 

da legislação e normas específicas, bem como realizar 

a organização de trabalhos, participar na elaboração 

de programas para levantamento, implantação de 

controles e práticas pessoais.” 

Portanto, o trabalho do assistente técnico 

pedagógico é muito importante para a escola, para a 

educação. Assim, temos que lembrar e comemorar o Dia 

do Assistente Técnico Pedagógico, para melhorar a 

educação e a nossa escola. 

Quero lembrar também que nós, do PJC, não 

estaríamos aqui senão fosse a nossa assistente 

técnico pedagógico, d. Lílian. 

Muito obrigada a todos!  

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente   – 

V.Exa. me concede um aparte? 

A SRA. DEPUTADA JÉSSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Pois não! 

A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente -  

Acho que qualquer ação que viabilize a educação de 

uma forma geral, eu, como tenho vontade de um dia ser 

professora, creio que seja de extrema importância 

para o crescimento da nossa sociedade mais 

democrática, justa e ética, como a oportunidade que 

tivemos durante esta semana  nesta Assembleia. 

Muito obrigada! 
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O Sr. Deputado Kauê Gabriel Allenbrandt Kunzel – 

V.Exa. me concede um aparte? 

A SRA. DEPUTADA JÉSSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Pois não! 

O Sr. Deputado Kauê Gabriel Allenbrandt Kunzel  - 

Eu só quero deixar um parecer que nós, do PMO 

apoiamos totalmente a iniciativa deste projeto, e 

dizer que não somente para o assistente técnico 

pedagógico, mas criar o dia para todos os 

profissionais da educação. Eles merecem o seu devido 

respeito. 

Obrigado! 

A Sra. Deputada Liliane Cristina Pereira da Cruz 

– V.Exa. me concede um aparte? 

A SRA. DEPUTADA JÉSSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Pois não! 

A Sra. Deputada Liliane Cristina Pereira da Cruz 

– Eu, Liliane, em nome do Partido da Juventude 

Serrana, venho falar que apoiamos o projeto de vocês. 

Achamos muito importante a valorização desse 

profissional. 

Obrigada! 

O Sr. Deputado Aldair Nicolli da Silva – V.Exa. 

me concede um aparte 

A SRA. DEPUTADA JÉSSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Pois não!  

O Sr. Deputado Aldair Nicolli da Silva – Gostaria 

de falar que o cargo assistente técnico pedagógico é 

muito importante. Este projeto é interessante, e o 

nosso partido dá total apoio e que seja aprovado. 

A SRA. DEPUTADA JÉSSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Queria relembrar que o dia 19 de setembro 

foi escolhido para homenagear a pedagoga Mônica 

Shirlei da Rocha, que nasceu no dia 19 de setembro, 

na cidade de Canoinhas, e dedicou toda a sua vida à 

educação, e este ano ela faleceu. 
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Portanto, queremos comemorar e homenageá-la 

porque a sua atuação foi muito importante para a 

educação. 

A Sra. Deputada Evely Andreolla – V.Exa. me 

concede um aparte? 

A SRA. DEPUTADA JÉSSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Pois não! 

A Sra. Deputada Evely Andreolla – Sou do Partido 

Estudantil Belmontese, PEB, e eu juntamente com o meu 

partido aprovamos, sim, este projeto até pelo fato de 

que a nossa escola também tem uma técnica pedagoga 

que nos ajuda muito, e merece um dia comemorativo por 

fazer um papel tão importante na escola. 

Obrigada!   

O Sr. Deputado Diego Cabral Mello – V.Exa. me 

concede um aparte? 

A SRA. DEPUTADA JÉSSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Pois não! 

O Sr. Deputado Diego Cabral Mello - O técnico 

pedagógico é importante, pois auxilia todos na 

escola. Se não tivesse o seu auxílio, nós não 

estaríamos aqui, porque a iniciativa de participar do 

Parlamento Jovem foi da nossa técnica pedagoga, onde 

aprendemos, na prática, o trabalho de um deputado que 

levaremos para o resto da vida. 

Portanto, apoiamos este projeto. 

Obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)  - 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 
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Aprovado por unanimidade. 

Discussão e votação do PL/0006/2015, que institui 

a Semana Catarinense de Conscientização sobre o 

Alcoolismo Precoce, de autoria dos parlamentares 

jovens da E.E.B. Francisco Brasinha Dias, do 

município de Belmonte. 

Em discussão. 

Com a palavra o sr. deputado Aldair Nicolli da 

Silva. 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Quero 

cumprimentar a mesa diretora e todos os deputados 

aqui presentes. 

Com a aprovação deste projeto, pretendemos, na 

segunda semana de julho, realizar atividades 

educativas, voluntárias para a conscientização dos 

perigos do consumo do álcool, como palestras  e 

visitas a instituições. 

Além disso, entre os países avaliados, o Brasil 

ocupa a quinquagésima terceira posição de consumo de 

álcool. A liderança é da Bielorrússia, onde o consumo 

anual e per capita chega a 17,5 litros, ou seja, duas 

vezes o volume brasileiro.  

Por esse motivo, pedimos o apoio aos ilustres 

deputados para a aprovação do projeto de lei. 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O Sr. Deputado Rojiê Emanuel Vieira de Lima – 

V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Pois 

não! 

O Sr. Deputado Rojiê Emanuel Vieira de Lima – 

Queria citar o art. 126 da Constituição Federativa 

Brasileira que diz que o estado é responsável pela 

família e com proteção especial. 

Eu creio que não é só conscientização, mas, sim, 

proteção de todo o estado à família brasileira, pois 
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o álcool provoca agressões, revoltas e destrói a 

família. 

Quero parabenizar o partido pelo projeto que 

desenvolveu, e anseio que seja aprovado por ser muito 

importante para a família e a sociedade. 

Agradeço a oportunidade. 

O Sr. Deputado José Felipe Comper Nazario – 

V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Pois 

não! 

O Sr. Deputado José Felipe Comper Nazario – 

Gostaria de frisar que é muito importante todo e 

qualquer projeto com o objetivo de tirar as pessoas 

dos vícios, embora o álcool seja lícito, é uma droga 

que causa vício. 

Acho que seria realmente importante aprovar este 

projeto que trata da prevenção do uso exagerado do 

álcool entre jovens e adultos. 

Muito obrigado! 

O Sr. Deputado Samuel Oliveira dos Santos – 

V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Pois 

não! 

O Sr. Deputado Samuel Oliveira dos Santos - Em 

nome do meu partido, apoiamos este projeto pelo fato 

de o álcool ser uma droga licitam, mas que prejudica 

a saúde não só de quem usa, principalmente de quem 

convive com aquela pessoa que é sempre a família. 

Estou aqui para dizer que apoiamos. 

Obrigado!  

O Sr. Deputado Jardel da Rocha – V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Pois 

não! 
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O Sr. Deputado Jardel da Rocha - Achei ótima a 

ideia de vocês, porque acontecem inúmeras tragédias 

no trânsito por causa do álcool, destruindo várias 

famílias.  

Temos que ter consciência e pensar que este 

projeto pode salvar milhares de pessoas que morrem no 

trânsito, tanto no âmbito nacional quanto no 

estadual. 

Obrigado!  

A Sra. Deputada Sofia Silva Coutinho – V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Sofia Silva Coutinho – É muito 

interessante este projeto de lei e também a emenda 

que vai agora abranger todas as idades de pessoas que 

ingerem álcool. 

É importante também ressaltar que haverá debates 

influenciando a mídia e a pressão do grupo sobre o 

jovem em relação à bebida. 

Então, o nosso partido apoia o projeto e torcemos 

para que seja aprovado e instituído. 

A Sra. Deputada Manoela Cristina Campestrini – 

V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Manoela Cristina Campestrini – Eu 

acredito que este projeto é muito importante porque o 

jovem, hoje em dia, é  tanto influenciado  pela mídia 

e não compreende que o álcool é uma droga, só que é 

lícita, conseguimos comprar e que   influência muito 

mais do que as drogas ilícitas, porque a ocorrência 

de acidentes no trânsito e maior pelo uso do álcool 

indevido do que pelo uso dessas drogas ilícitas. 

Então, acho que está na hora de não só 

conscientizar as pessoas adultas, os adeptos do 
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álcool, mas também os jovens de que é uma droga e que 

precisa ser combatida. Caso queira beber, ter a 

consciência de que você não é sozinho, pois as 

pessoas que estão ao redor podem sofrer consequências 

de um ato sem pensar. 

Obrigada!   

A Sra. Deputada Tamara Aparecida Ribeiro – V.Exa. 

me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Tamara Aparecida Ribeiro – 

Gostaria de dizer que as pessoas que cometem 

acidentes por causa da bebida, não sofrem punição. 

Ocorrem casos, como na minha cidade, aconteceu um 

acidente, matando uma criança de três anos, e a 

pessoa ficou um mês na prisão, sendo que seriam dois 

anos de punição, e já estava solta. Saliento que em 

muitos casos não há devida providência do acontecido. 

Obrigada! 

A Sra. Deputada Sara Silva Coutinho – V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Pois 

não! 

A Sra. Deputada Sara Silva Coutinho – Eu também 

queria ressaltar que, além dos acidentes que ocorrem 

no trânsito, o álcool destrói muitas famílias, 

crianças são maltratadas porque seus pais bebem e, 

muitas vezes, isso não é divulgado. 

Este projeto de conscientização do álcool, os 

próprios filhos que irão assistir às palestras vão 

saber que os pais estão errados e que podem tomar as 

devidas providências.  

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – 

Obrigado. Eu só quero dizer, conforme todos os outros 

jovens deputados aqui falaram, que o álcool também 

provoca vários acidentes. 
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Então, seria interessante aprovar o projeto para 

despertar a conscientização do mal que faz o álcool 

como qualquer outra droga. Os jovens, talvez, 

poderiam se conscientizar para ajudar os amigos que 

bebem e que pode causar a morte, o câncer e qualquer 

outro tipo de doença. 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) - 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado por unanimidade. 

Discussão e votação do PL/0007/2015, que institui 

a Semana Catarinense de Ação Social nas escolas do 

Estado de Santa Catarina, de autoria dos 

parlamentares jovens da E.E.B. Manuel Henrique de 

Assis, do município de Penha. 

Em discussão. 

Com a palavra o sr. deputado Jeliel Ocampos Silva 

Martins. 

O SR. DEPUTADO JELIEL OCAMPOS SILVA MARTINS – 

Cumprimento o exmo. sr. presidente da mesa da 

Assembleia Legislativa e os demais srs. deputados e 

sras. deputadas. 

Vou citar o Art. 53 do Estatuto da Criança e do 

Adolescente: “A criança e o adolescente têm o direito 

à educação, visando ao pleno desenvolvimento de sua 

pessoa para o preparo do exercício da cidadania e a 

qualificação para o trabalho.” 

Dentre as diretrizes citadas nesse artigo, o ECA 

nos garante, então, por convicção, falar que se o 
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Brasil é pai e mãe de cada brasileiro, ele tem por 

objetivo acompanhar e auxiliar o crescimento de seu 

filho, e não apenas indicar o caminho. 

Dessa forma que devemos investir em uma educação 

de qualidade para todos os catarinenses, visando 

melhorar o seu dia a dia e preparar os jovens para um 

futuro mercado de trabalho, cito Cristovam Buarque: 

“O Brasil ficou entre os oito melhores do mundo no 

futebol, e ficou triste. É o octogésimo quinto em 

educação, e não há tristeza.” 

O projeto de lei que institui a Semana da Ação 

Social é voltado para a educação dos jovens de Santa 

Catarina, prevenindo e trazendo o conhecimento para 

os jovens que participam de tal evento.  

O objetivo proposto consiste em conscientizar os 

jovens sobre os devidos assuntos: educação - 

educações específicas que vão trazer conhecimento aos 

jovens questões como ética ambiental, etc.; esporte e 

lazer, tornando o jovem mais educado diante as 

atividades tratadas, aprendendo a trabalhar em 

equipe, melhorando o seu desenvolvimento e seu 

raciocino na busca do aprendizado e tratando da saúde 

de seu corpo; saúde – conscientizado os jovens sobre 

doenças que estão no seu dia a dia, trazendo 

informação e formas de prevenção, preparando para uma 

vida melhor e mais saudável; cultura – visa trazer a 

cultura e o folclore para o conhecimento dos jovens e 

para a manutenção do conhecimento da cultura local. 

Instituir a Semana da Ação Social trará melhoria 

da qualidade do estudo do jovem catarinense, podendo 

servir de exemplo para outras federações. Em se 

tratando de assuntos regionais, talvez, por muitos 

sejam desconhecidos, como o folclore, atrações 

turísticas, economia, entre outros, dando benefício 

ao jovem no quesito de conhecimento local. 

Outra qualidade é trazer ao auge do conhecimento 

a geração saúde. Hoje em dia somos reconhecidos como 

geração da tecnologia e, muitas vezes, isso causa 
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sedentarismo, por quê? Porque é a partir disso que um 

jovem começa a ficar sentado, e não praticar 

esportes. Isso causa um efeito ruim na vida do jovem 

e prejudica a sua saúde. Mas praticando esportes e 

alimentando adequadamente prevenimos de muitas 

doenças, como a desnutrição, sedentarismo, entre 

outras. 

A prática de esportes, uma boa alimentação e bons 

hábitos de higiene proporcionam um estilo de vida 

prolongável e saudável para o jovem de Santa 

Catarina, e também dos sintomas de muitas doenças 

possam recorrer a um órgão médico. 

Vejam também que os assuntos tratados irão tornar 

o jovem mais educado diante ao meio ambiente, 

construindo um interesse maior do jovem pela 

natureza. 

Este nosso projeto tem tudo para dar certo. Basta 

o jovem tomar iniciativa e começar a praticar as 

coisas, quando o projeto for instituído. O jovem 

estará mais educado, mais preparado para um futuro 

mercado de trabalho, vai se adequar à sociedade.  

A partir do momento em que os jovens sentirem 

sintomas de doenças, como dengue, febre, etc., vão se 

conscientizar – estou com dengue – sabe por quê? 

Porque o projeto que foi instituído no calendário de 

eventos foi aceito, aprovado, ajudou-me, incentivou-

me e trouxe-me conhecimento das causas da doença. 

Assim, o jovem tornar mais saudável porque a intenção 

é incentivá-los a praticar esportes, trabalhar em 

equipe, aprender que, às vezes, perder é preciso. 

E hoje, o Brasil, Santa Catarina, se instituir a 

Semana da Ação Social, não estará indicando o 

caminho, vai acompanhar e auxiliar o jovem 

catarinense para que tenha um melhor conhecimento e 

saúde prolongada aqui. 

Um estudo de qualidade é, sim, o nosso direito, 

devemos, sim, recorrer a esses direitos. Vamos fazer 

uma Santa Catarina melhor, uma Santa Catarina mais 
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educada. Vamos fazer uma preparação, pois o 

conhecimento nunca é demais, é o caminho para o 

futuro de todos os catarinenses que, por meio deste 

projeto, tentaremos colaborar para melhorar o futuro 

de muitos jovens de nossa bela e linda Santa 

Catarina. 

Por isso, estamos lutando para que todos os 

jovens tenha uma qualidade de estudo melhor, uma vida 

melhor, e vamos lutar também contra a pobreza do 

país. Dizia Cristovam Buarque, numa defesa, “O melhor 

caminho para a evolução econômica é a educação”, 

porque a partir dela que se formam cidadãos médicos, 

engenheiros, inclusive professores que são muito 

importantes para a sociedade. 

Que Deus abençoe a todos! 

Muito obrigado. 

A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente – 

V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO JELIEL OCAMPOS SILVA MARTINS – 

Pois não! 

A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente – 

Quero dizer que as ações extracurriculares que seria 

tratadas durante esta semana tão importante, 

apresentadas em nosso projeto de lei que a Semana da 

Ação Social, traria maior consciência, dignidade, 

qualidade de vida e espírito de liderança aos jovens.  

Então, peço apoio dos demais deputados presentes. 

Obrigada.   

A Sra. Deputada Alana Carneiro - V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO JELIEL OCAMPOS SILVA MARTINS – 

Pois não! 

A Sra. Deputada Alana Carneiro – Gostaria de 

falar que o nosso partido apoia o projeto, e dizer 

que é  importante desenvolver na sociedade, 

implantando essa ação social nas escolas que 
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proporcionará melhores condições de saúde, de 

educação e nos dará um grande entendimento do que é 

para frente, depois da escola. 

Obrigada! 

A Sra. Deputada Natalia Tuisa Hinterholz – V.Exa. 

me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO JELIEL OCAMPOS SILVA MARTINS – 

Pois não! 

A Sra. Deputada Natalia Tuisa Hinterholz – Em se 

tratando de saúde, quero dizer que muitas mães não 

têm essa liberdade de comunicar com seus filhos 

assuntos relacionados à sexualidade entre outros 

fatores. 

Então, acho importante este projeto e quero dizer 

que só iremos ter esta oportunidade de assistir a 

palestras e outras ações voluntárias, se o projeto da 

Semana Catarinense de Ação Social for aprovado. 

Agradeço a oportunidade. 

Obrigada. 

O Sr. Deputado Jardel da Rocha – V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO JELIEL OCAMPOS SILVA MARTINS – 

Pois não! 

O Sr. Deputado Jardel da Rocha – Eu tenho uma 

frase de Paulo Freire que identifica muito com essa 

questão da ação social: “Se a educação sozinha não 

transforma a sociedade, sem ela tampouco a sociedade 

muda.” 

Isso quer dizer que se o jovem não quiser 

aprender, não adianta em nada, mas pode haver um 

incentivo que possa mudar o jeito do jovem pensar e 

gostar de aprender. Fazendo assim, a sociedade poderá 

mudar de alguma maneira. 

Muito obrigado e fiquem com Deus. 
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O Sr. Deputado Ricardo Orso – V.Exa. me concede 

um aparte? 

O SR. DEPUTADO JELIEL OCAMPOS SILVA MARTINS – 

Pois não! 

O Sr. Deputado Ricardo Orso – Nós, do PEB, 

apoiamos totalmente este projeto, porque é muito 

importante para os cidadãos de Santa Catarina. 

Muito obrigado. 

O Sr. Deputado Rojiê Emanuel Vieira de Lima – 

V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO JELIEL OCAMPOS SILVA MARTINS – 

Pois não! 

O Sr. Deputado Rojiê Emanuel Vieira de Lima – 

Após todos os comentários dos meus colegas 

parlamentares, queria citar uma lei da Física, de 

Isaac Newton: “Toda ação, tem uma reação.” Mas o que 

isso tem a ver com o projeto? O projeto trata-se de 

ação social. Acredito que quando tem uma ação social 

educando os jovens, ensinando o caminho que se deve 

andar, a reação será melhor.  

Quero também citar um texto da Bíblica que diz 

assim: “Ensina o menino em que caminho deve andar, 

depois de grande não se desviará dele.” 

Creio que ensinando com ação social, a reação 

será muito melhor, porque será uma reação imensurável 

e não terá jovens nas ruas e nem  mundo do crime. 

Merecemos uma oportunidade! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) - 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 
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Aprovado por unanimidade. 

 Requerimento n. 001/2015, de autoria dos 

Parlamentares Jovens da E.E.B. Albina Mosconi, do 

Município de Macieira, a ser enviado ao presidente da 

Epagri, parabenizando pelos relevantes serviços 

prestados aos agricultores, piscicultores e 

apicultores do Estado de Santa Catarina. 

 Em discussão.  

Com a palavra, para discutir, a sra. deputada 

Luana Rampinelli Quaresma, por até três minutos.  

 A SRA. DEPUTADA LUANA RAMPINELLI QUARESMA – Boa-

tarde, exmo. presidente, componentes da mesa, 

deputados e demais presentes. 

Os Parlamentares Jovens da Escola de Educação 

Básica Albina Mosconi, parabenizam a Empresa de 

Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural de Santa 

Catarina – Epagri, pelos relevantes serviços 

prestados aos agricultores, psicultores e apicultores 

do estado de Santa Catarina.  

 O nosso partido pede para que os deputados aqui 

presentes aprovem o nosso requerimento, pois é uma 

das empresas catarinense que ajuda, com pesquisas, os 

agricultores, psicultores, apicultores e outras 

áreas. Também o melhoramento genético, destacando a 

produção de maçã no município de Fraiburgo, e todas 

as outras áreas agrícolas em que colabora com os 

produtores.  

 Muito obrigada! 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 A Sra. Deputada Denise Paola Barros – V.Exa. me 

concede um aparte? 

 A SRA. DEPUTADA LUANA RAMPINELLI QUARESMA – Pois 

não! 

 A Sra. Deputada Denise Paola Barros – 

Consideramos a Epagri uma empresa muito importante, 

pois visa desenvolver pesquisas. As cidades se 
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alimentam com que o campo produz. Então, a Epagri é 

um projeto fundamental para os alimentos que vêm para 

a cidade, e também nas pesquisas para o melhoramento 

genético de todos esses alimentos.  

 Muito obrigada! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- 

Continua em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos a sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram.  

 Aprovado.  

 Requerimento n. 002/2015, de autoria dos 

Parlamentares Jovens da E.E.B. Manuel Henrique de 

Assis, do Município de Penha, a ser enviado ao 

Presidente da Escola do Legislativo Deputado Lício 

Mauro da Silveira, parabenizando pelos 10 anos do 

Programa Parlamento Jovem Catarinense. 

 Em discussão. 

Com a palavra, para discutir, o sr. deputado 

Jeliel Ocampos Silva Martins, por até três minutos.  

O SR. DEPUTADO JELIEL OCAMPOS SILVA MARTINS – 

Cumprimento o exmo. sr. presidente da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina e os demais srs. 

deputados e sras. deputadas. Uma Boa-tarde! 

 O nosso requerimento para parabenização do 

Programa Parlamento Jovem ao demais cooperadores e 

contribuidores para que isto aconteça, é porque esse 

Programa vai realizar a vida política de muitos 

jovens.  

 Creio que não somente eu, mas como todos os que 

estão aqui, vão sair com um pensamento diferente do 

que é política. Com um pensamento diferente do que é 
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estar dentro da Assembleia, porque lá fora, me 

perdoem a palavra, eu pensava só besteira. Eu pensava 

que era só roubo, porque era isso que a mídia 

incentivava na minha cabeça, mas não é isso.  

 Conseguimos mudar o pensamento do jovem, mudar os 

nossos pensamentos, mudar o nosso jeito de ver as 

coisas, mudar o nosso jeito de aprender sobre alguns 

assuntos, como a política. Também as palestras que 

foram feitas, incentivando a mulher a se inserir na 

política, isso nos muda. Por isso, parabenizo, por 

mim, também, o Programa Parlamento Jovem, à Leia e os 

demais cooperadores, o pessoal que contribuiu para 

isso acontecer, o Armando.  

 Parabenizo todo o pessoal da Alesc, me perdoem 

não nominar a todos, se eu soubesse o nome, citaria 

cada um, mas parabenizo a todos, pois foi uma coisa 

linda que aconteceu para o meu crescimento e o 

crescimento de cada um. Para que se, lá na frente, 

alguém venha me perguntar se eu sei o que é 

Democracia, e eu possa responder que sei, que é o que 

eu vivo e cada cidadão vive a partir do momento em 

que abre o olho para sair para trabalhar, estudar e 

fazer o seu dia a dia acontecer.  

 Muito obrigado! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- 

Continua em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos a sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram.  

 Aprovado.  

 Indicação n. 001/2015, de autoria dos 

Parlamentares Jovens da E.E.B. Albina Mosconi, do 
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Município de Macieira, a ser enviada ao Governador do 

Estado e, por meio deste, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação medidas para implantação da 

acessibilidade nas Escolas Públicas de Santa 

Catarina. 

 Em discussão.  

Com a palavra, para discutir, o sr. deputado Kauê 

Gabriel Allenbrandt Kunzel, por até três minutos.   

O SR. DEPUTADO KAUÊ GABRIEL ALLENBRANDT KUNZEL – 

Boa-tarde! 

Esta indicação solicita ao governador do estado 

e, por meio deste, ao secretário de estado da 

Educação, medidas para a implantação da 

acessibilidade nas escolas públicas de Santa 

Catarina, considerando que a falta de acessibilidade 

nas escolas causa problemas na educação das pessoas 

com deficiência em toda a rede estadual de ensino. As 

escolas públicas de Santa Catarina não contam com 

estrutura e material didático adequados para promover 

o auxílio necessário à aprendizagem desses alunos.  

 As ações para a implantação da acessibilidade 

permitem, além dos benefícios para a aprendizagem, a 

ampliação da integração social de crianças e 

adolescentes portadoras de deficiência física ou 

mental. A falta de acessibilidade impede o exercício 

do direito constitucional ao acesso à Educação, 

desestimulando a permanência das pessoas com 

deficiência nas instituições de ensino. Desta forma, 

solicitamos medidas para a implantação da 

acessibilidade nas escolas públicas de Santa 

Catarina.  

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A Sra. Deputada Lania Borges Alves – V.Exa. me 

concede um aparte? 

 O SR. DEPUTADO KAUÊ GABRIEL ALLENBRANDT KUNZEL – 

Pois não! 
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 A Sra. Deputada Lania Borges Alves – Eu gostaria 

de acrescentar à indicação que a falta de 

acessibilidade nas escolas dificulta o acesso desses 

alunos à educação. Educação esta que é direito 

garantido no art. 6º da Constituição Federal.  

 Muito obrigada! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa)- 

Continua em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo mais quem a queira discutir, 

encerramos a sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como 

se encontram.  

 Aprovada por unanimidade.  

 Indicação n. 002/2015 de autoria dos 

Parlamentares Jovens do Colégio Adventista, do 

Município de Florianópolis, a ser dirigida ao 

Governador do Estado e, por meio deste, ao Secretário 

de Estado da Educação, solicitando efetiva execução 

nas escolas do Estado de Santa Catarina do “Programa 

de Combate ao Bullying”, regulamentado pela Lei nº 

14.651/2009. 

Com a palavra, para discutir, o sr. deputado 

Heitor Fabiano de Oliveira Souza, por até três 

minutos.   

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Boa-tarde! 

 A nossa indicação é sobre o combate ao bullying. 

De acordo com a Lei n. 14.651, que institui o 

Programa de Combate ao Bullying, este é definido como 

atividades agressivas intencionais e repetitivas sem 

motivação evidente, que causam angústia e sofrimento.  
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 Esta mesma lei também cita o cyber bullying, que 

é uma atividade semelhante ao bullying, porém ocorre 

em redes sociais e em portais de internet.  

 O programa original estabelece uma discussão nas 

instituições, porém estas não dão uma punição efetiva 

àquele que pratica ou à instituição que não tomou 

providência quanto ao caso do bullying. Com esta 

indicação visamos promover um ambiente escolar mais 

seguro para os alunos e professores, entre outros 

funcionários das escolas, estabelecendo que as 

instituições deverão fazer um relatório semestral 

sobre ocorrências de bullying ou cyber bullying 

nestas mesmas instituições, encaminhá-las à 

secretaria da Educação ou à Promotoria do Jovem, da 

Criança e do Adolescente, para que sejam tomadas 

providências e haja uma consequência à altura do 

ocorrido.  

 As escolas, para citar, não vão poder tomar 

providências do tipo expulsão do aluno, mas uma 

consequência efetiva do caso vai ser dada pelo pela 

secretaria da Educação. 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)       

  A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente - 

V.Exa. me concede um aparte? 

 O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Pois não!  

 A Sra. Deputada Gabriela Conceição Vicente – 

Gostaria de dizer que nós apoiamos esta indicação 

porque considero que, por mais que haja uma lei de 

combate ao bullying, ela ainda é muito ineficiente, 

trazendo diversos malefícios para quem sofre, desde 

repressão física, psicológica e moral, fazendo até 

com que muitos jovens tirem a própria vida, e isso é 

inadmissível. Então, eu gostaria de parabenizar pela 

iniciativa da indicação.  

 Muito obrigada! 
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 O Sr. Deputado Luiz Fernando Saraiva Neto – 

V.Exa. me concede um aparte? 

 O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Pois não! 

 O Sr. Deputado Luiz Fernando Saraiva Neto – Eu 

gostaria de ressaltar que o bullying é muito 

desagradável para quem já sofreu, porque além da 

parte  física, mexe também com o psicológico. A 

pessoa sente-se depressiva, reprimida, deixa de falar 

e se divertir, ficando sem expressão nenhuma. Isso já 

aconteceu comigo e foi resolvido, só que não foram 

tomadas as medidas que deveriam ser tomadas, porque 

... 

 (Discurso interrompido por término do horário 

regimental.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Está encerrada e discussão.  

Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como 

se encontram.  

 Aprovada por unanimidade.   

 Indicação n. 003/2015, de autoria dos 

Parlamentares Jovens da E.E.B. General José Pinto 

Sombra, do Município de Lages, dirigida ao Governador 

do Estado e, por meio deste, ao Secretário de Estado 

da Educação, solicitando a implantação da 

contabilidade escolas nas Gerências de Educação no 

Estado de Santa Catarina.  

 Em discussão.  

Com a palavra, para discutir, o sr. deputado 

Samuel Oliveira dos Santos, por até três minutos.  

O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – 

Cumprimento o excelentíssimo presidente, as 

autoridades que compõem a mesa e os deputados aqui 

presentes.  
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 O PJS–Partido da Juventude Serrana está 

preocupado com a situação em que se encontram as 

escolas de Santa Catarina, relativas às obrigações 

fiscais, e procurando diminuir os gastos das escolas, 

já que é preciso buscar recursos individuais para 

pagar um contador e para prestar contas ao governo 

sobre o que é gasto com as verbas recebidas e demais 

recursos captados, transferindo ao estado a obrigação 

da realização da declaração das contas da escola, ao 

órgão competente, que hoje é feito pelo contador.  

 Haverá mais empenho na questão pedagógica e 

também mais transparência das contas escolares, 

constituindo-se um retorno para os alunos, uma vez 

que a escola poderá economizar esse montante - que 

simboliza um gasto anual médio de R$ 3.600,00 em cada 

escola, podendo variar -, implantando um contador em 

cada Gered – Gerência Regional de Educação - seja ele 

contratado ou de uma empresa privada.  

 Finalizo, com uma pergunta, os deputados acham 

justo, acham certo aplicar esta verba que as escolas 

não têm de onde tirar? Mesmo que seja uma área 

necessária, não traz nenhum benefício para os alunos, 

enquanto as escolas estão necessitando desta mesma 

verba para realizar projetos pedagógicos e 

desenvolvedores de conhecimento.  

 Muito obrigado! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O Sr. Deputado Diego Cabral Mello – V.Exa. me 

concede um aparte? 

 O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

 O Sr. Deputado Diego Cabral Mello – A escola não 

tem uma verba destinada para isso, ela tem que tirar 

recursos de onde não tem e muitas não têm como fazer. 

Isso acontece não só na nossa escola, mas também em 

outras escolas do estado de Santa Catarina.  

 Muito obrigado!  
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O Sr. Deputado Aldair Nicolli da Silva – V.Exa. 

me concede um aparte? 

 O SR. DEPUTADO SAMUEL OLIVEIRA DOS SANTOS – Pois 

não! 

 O Sr. Deputado Aldair Nicolli da Silva – Nós 

consideramos um absurdo e devemos apoiar essa 

indicação, pois pagar tanto dinheiro para um 

contador, só ir lá assinar, muitas vezes, pois temos 

tesoureiros em nossas escolas que fazem quase todo o 

processo.  

 Então nós apoiamos e pedimos que seja aprovado.  

 Muito obrigado! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo mais quem a queira discutir, 

encerramos sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como 

se encontram.  

 Aprovada.  

Indicação n. 004/2015, de autoria dos 

Parlamentares Jovens da E.E.B. Alvino Tribess, do 

Município de Jaraguá do Sul, a ser dirigida ao 

Governador do Estado e, por meio deste, ao Secretário 

de Estado da Educação, solicitando a criação de Curso 

Técnico em Turismo, na região Nordeste do Estado de 

Santa Catarina. 

 Em discussão.  

Com a palavra, para discutir, a sra. deputada 

Daniele Francine Marcelo, por até três minutos.   

A SRA. DEPUTADA DANIELE FRANCINE MARCELO – Boa-

tarde!   
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A nossa indicação solicita a implantação do curso 

técnico em turismo. A região nordeste do estado de 

Santa Catarina possui um conjunto turístico de 

eventos e uma riqueza cultural e ambiental. A região 

nordeste está desprovida de cursos 

profissionalizantes que fomentem o desenvolvimento do 

turismo, e a qualidade de serviços. Há necessidade de 

formação de profissionais que tenham conhecimento 

técnico para atendimento e desenvolvimento do turismo 

da região.  

 Muito obrigada! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 A Sra. Deputada Taynara Gracielli Barbosa – 

V.Exa. me concede um aparte? 

A SRA. DEPUTADA DANIELE FRANCINE MARCELO – Pois 

não! 

 A Sra. Deputada Taynara Gracielli Barbosa – 

Gostaria de acrescentar que quando vamos da região 

nordeste de Santa Catarina, já pensamos no litoral, 

deixando assim a região do interior. A região 

nordeste fica um pouco esquecida.  

 Então, acreditamos que com esse curso de turismo, 

nessa região, poderemos capacitar pessoas e dar mais 

visibilidade para a região nordeste, chamando mais 

visitantes, o que contribuiria para o desenvolvimento 

da região.  

 Muito obrigada! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão.  

 (Pausa)  

 Não havendo mais quem a queira discutir, 

encerramos a sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como 

se encontram.  
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 Aprovada.  

 Indicação n. 005/2015, de autoria dos 

Parlamentares Jovens da E.E.B. Rubens de Arruda 

Ramos, do Município de Criciúma, a ser dirigida ao 

Governador do Estado e, por meio deste, ao Secretário 

de Estado da Segurança Pública, solicitando a criação 

de aulas de língua portuguesa, história do Brasil e 

história de Santa Catarina, para imigrantes 

residentes no Estado de Santa Catarina. 

 Em discussão.  

Com a palavra, o sr. deputado Felipe da Silva 

Silvano.  

 O SR. DEPUTADO FELIPE DA SILVA SILVANO – Sr. 

presidente, srs. deputados, demais presentes.  

 De acordo com a Polícia Federal, já são 1,6 mil 

imigrantes que residem oficialmente em Santa 

Catarina, mas o número real é maior. O estado deveria 

investir em seu estudo, ressaltando um fluxo 

crescente formado por haitianos, senegaleses e 

angolanos, entre outros.  

 A maioria dos imigrantes não fala a língua 

portuguesa, não conhece a história do Brasil e muito 

menos a cultura brasileira. Com a crise financeira 

que o país está enfrentando, torna-se importante 

investir na inclusão produtiva desses estrangeiros, 

qualificando a mão de obra, pelo que consideramos 

importante a criação de cursos da língua portuguesa, 

história do Brasil e história de Santa Catarina para 

os imigrantes aqui residentes.  

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O Sr. Deputado José Felipe Comper Nazario - 

V.Exa. me concede um aparte? 

 O SR. DEPUTADO FELIPE DA SILVA SILVANO – Pois 

não! 

 O Sr. Deputado José Felipe Comper Nazario – Eu 

gostaria de pedir o apoio neste projeto, porque é 
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muito importante que estes estrangeiros, que estão 

agora em Santa Catarina, entrem no mercado de 

trabalho. Se não tivermos a sua inclusão no mercado 

de trabalho, isto vai se tornar um gasto, por um 

longo tempo, para o governo, pois tem que manter a 

subsistência do povo que aqui está sediado. Portanto, 

peço aos nobres deputados apoio nesta indicação.  

 Muito obrigado! 

O Sr. Deputado Jeliel Ocampos Silva Martins – 

V.Exa. me concede um aparte? 

 O SR. DEPUTADO FELIPE DA SILVA SILVANO – Pois 

não! 

O Sr. Deputado Jeliel Ocampos Silva Martins – 

Consideramos que, com os cursos, o índice de mendigos 

e moradores de rua vai diminuir. Quando uma pessoa 

fica sem emprego, sem uma renda, ela passa fome e não 

tem um lugar para ficar. Então, isso vai tirar das 

ruas muitas pessoas que não têm chance de encontrar 

um emprego. Então, consideramos esta indicação muito 

importante e contem com o nosso apoio.  

 Muito obrigado!  

O Sr. Deputado Samuel Oliveira dos Santos – 

V.Exa. me concede um aparte?  

 O SR. DEPUTADO FELIPE DA SILVA SILVANO – Pois 

não! 

 O Sr. Deputado  Samuel Oliveira dos Santos – Foco 

também por este lado do emprego, pois a forma de 

comunicação vai melhorar, proporcionando a 

oportunidade de trabalho, tirando-os da rua. Seria 

interessante que não ficassem com a ideia errada do 

nosso estado.  

 Muito obrigado! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão.  

 (Pausa)  
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 Não havendo mais quem a queira discutir, 

encerramos a sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como 

se encontram.  

 Aprovada. 

 Indicação n. 006/2015, de autoria dos 

Parlamentares Jovens da E.E.B. Júlia Baliolo Zaniolo, 

do Município de Canoinhas, a ser dirigida ao 

Governador do Estado e, por meio deste, ao Secretário 

de Estado da Infraestrutura e ao Presidente do 

Deinfra, solicitando a recuperação asfáltica na 

Rodovia Estadual SC-477, que faz ligação entre os 

Municípios de Papanduva e Canoinhas. 

Em discussão.  

Com a palavra, para discutir, a sra. deputada 

Jessica de Fátima Zucco dos Santos, por até três 

minutos.   

A SRA. DEPUTADA JESSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Sr. presidente, srs. deputados, componentes 

da mesa, aqueles que nos assistem. 

 Essa rodovia, a SC-477, está num estado de 

calamidade, porque em todo o trecho existem vários 

buracos, gigantes. Existe até algumas fotos na 

internet em que as pessoas pegaram tinta e foram 

pintando todos os buracos, e conseguiram contar 394 

buracos. Há uns três meses uma família morreu devido 

a esses buracos, e a situação está muito complicada. 

É muito importante frisar que é dever do Poder 

Público manter em condições de trafegabilidade as 

rodovias estaduais, zelando pelo bem-estar dos que 

utilizam as vias públicas.  

 O bem-estar não quer dizer uma família, que 

estava passeando, morrer, devido à falta de estrutura 

em uma via, que está cheia de buracos. Então, peço o 

apoio de v.exas. 
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 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O Sr. Deputado Jeliel Ocampos Silva Martins – 

V.Exa. me concede um aparte? 

 A SRA. DEPUTADO JESSICA DE FÁTIMA ZUCCO DOS 

SANTOS – Pois não! 

 O Sr. Deputado Jeliel Ocampos Silva Martins – É 

muito fácil falar que morreu o parente de tal pessoa 

por ter sofrido um acidente pela falta de 

infraestrutura. Mas, a partir do momento que um 

parente meu viaja para um lugar e sofre um acidente 

pela falta de infraestrutura, e vem a falecer, a 

família sente a sua falta, no dia a dia da família 

aquela pessoa não está mais.  

 Isso não é uma brincadeira, tem que haver 

investimentos e apoio essa indicação, pois não se 

deve brincar com a vida de seres humanos, pois todos 

temos o mesmo direito à vida.  

 Muito obrigado! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo mais quem a queira discutir, 

encerramos a sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como 

se encontram.  

 Aprovada por unanimidade.  

Indicação n. 007/2015, de autoria dos 

Parlamentares Jovens da E.E.B. Francisco Brasinha 

Dias, do Município de Belmonte, a ser dirigida ao 

Governador do Estado e, por meio deste, ao Secretário 

de Estado da Educação, solicitando a instalação de 

equipamentos roteadores de internet nas Escolas 

Públicas de Santa Catarina. 

 Em discussão.  
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Com a palavra, para discutir, o sr. deputado 

Aldair Nicolli da Silva, por até três minutos.   

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA – Boa-

tarde! 

 Quero cumprimentar a mesa diretora e todos os 

outros jovens deputados aqui presentes.  

 A nossa indicação solicita ao governador do 

estado, e por meio deste ao secretário de estado da 

Educação, a aquisição e instalação de equipamentos 

roteadores para internet, nas escolas públicas do 

estado de Santa Catarina, considerando que o acesso a 

internet é inexistente ou limitado na maioria dos 

espaços das escolas estaduais. 

 Em nossa escola e praticamente em toda região do 

extremo oeste o acesso é sempre limitado. Tentamos 

acessar a internet quando o professor pede para 

fazermos um trabalho, ficamos duas aulas tentando e 

não conseguimos. Duas aulas é tempo que temos para 

entrarmos no Google. 

Então, isso é muito ruim. Tentamos fazer qualquer 

coisa, mas não conseguimos. 

Outro motivo também é o estudante e o professor 

online, o governo nos solicitou, mas não deu 

estrutura suficiente para acompanhar esse projeto 

enviaram. O professor tenta acessar, mas não consegue 

pela internet lenta. 

Então, pedimos o apoio de vocês, muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A Sra. Deputada Evely Andreolla - V. Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA - Pois 

não! 

A Sra. Deputada Evely Andreolla - Quero completar 

a nossa indicação dizendo que tem bastante alunos, em 

nossa escola,  que moram no  interior e não tem 

acesso nem a computador e internet. O espaço é na 
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escola para fazer os trabalhos, pesquisas e acessar 

esse “Aluno Online”, como o governo promoveu. 

Como nosso amigo deputado citou, nossa escola não 

tem estrutura e nem condições financeiras para termos 

uma internet com velocidade melhor. Para nós, alunos 

e professores, conseguirmos entrar para realizarmos 

esse sonho. Os professores querem lançar as notas e 

nós não temos internet. 

Muito obrigada! 

O Sr. Deputado Diego Cabral Mello -  V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA - Pois 

não! 

 O Sr. Deputado Diego Cabral Mello - Eles fizeram 

o Aluno Online, só que em nossa escola também é 

assim, não temos internet lá, temos mais é muito 

lenta. E também eles fazem um projeto que não dão o 

material, os professores acabam fazendo em casa o que 

eles poderiam fazer na escola. 

A Sra. Deputada Sofia Silva Coutinho - V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTAO ALDAIR NICOLLI DA SILVA - Pois não! 

A Sra. Deputada Sofia Silva Coutinho - Sr. 

presidente, tenho um questionamento bem rapidinho, 

como ocorreria a fiscalização utilização do WI-FI 

pelos alunos sendo voltada apenas para a atividade 

educativa? 

O SR. DEPUTADO ALDAIR NICOLLI DA SILVA - Em nossa 

escola já há lei para os alunos não usarem celular na 

sala. Então, os alunos têm medo de mexer no celular, 

pois não o querem perder. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

Não havendo mais quem a queira discutir, 

encerramos sua discussão.  
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Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como 

se encontram.  

Aprovada. 

Discussão e votação da Indicação n. 0009/2015, de 

autoria dos Parlamentares Jovens do Colégio 

Adventista, do Município de Florianópolis, dirigida 

ao Governador do Estado e, por meio deste, ao 

Secretário de Estado do Planejamento, solicitando 

medidas que viabilizem a criação das Regiões 

Metropolitanas em todo Estado de Santa Catarina. 

Em discussão.  

    Com a palavra, o sr. deputado Heitor Fabiano 

de Oliveira Souza, para discutir, por até  três 

minutos. 

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Por meio dessa indicação, solicitamos ao  governador 

do estado e ao secretário de estado de Planejamento 

que viabilizem a criação de regiões metropolitanas em 

todo o estado de Santa Catarina. Uma região 

metropolitana é aquela que possui um núcleo central 

bem povoado, e regiões em volta dela pouco povoadas, 

com uma relação de interdependência. Os problemas 

relacionados a um município, estão relacionados a 

vários municípios em volta dele.  

Importante seria a aceitação dessa indicação, 

justamente porque está relacionado ao projeto de lei 

que foi citado aqui hoje. Solicitamos a criação de 

regiões, a exemplo da capital Florianópolis, regiões 

como a região do vale do Itajaí e regiões serranas. 

Elas possuem polos não só industriais, mas educativos 

e tecnológicos, por isso deveriam ter essa 

classificação. 

Obrigado! 

    (SEM REVISÃO DO ORADOR) 
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A Sra. Deputada Sara Silva Coutinho – Pela ordem, 

sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Com a palavra, pela ordem, a sra. deputada Sara Silva 

Coutinho. 

A SRA. DEPUTADA SARA SILVA COUTINHO - Então, 

quando encaminhamos essa indicação, nós pensamos no 

bem de todos. Porque não só Florianópolis tem esses 

polos tecnológicos e educativos industriais, outras 

regiões do estado também têm essa interdependência 

entre as cidades. Temos cidades de economia forte, e 

as outras que dependem dela. Seria bem melhor e com 

isso a população se beneficiaria. 

Muito obrigada!  

A Sra. Deputada Evely Andreolla – V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA - 

Pois não! 

A Sra. Deputada Evely Andreolla – A interação 

entre essas cidades seria muito melhor, e com isso o 

povo se beneficiaria. Hoje nós conhecemos um 

deputado, e ele falou que foi mesmo aprovado, e que 

tem mais regiões metropolitanas do que o extremo 

oeste. 

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Sim, na região do vale do Itajaí, está em andamento 

esse processo. 

O Sr. Deputado Samuel Oliveira dos Santos – 

V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA – 

Pois não! 

O Sr. Deputado Samuel Oliveira dos Santos – Apoio 

também o reconhecimento dessas cidades, como Lages, 

Penha, vale do Itajaí e Chapecó. Como são polos, 

seria bom esse reconhecimento de regiões 

metropolitanas. 
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A Sra. Deputada Vitória Diele Matias dos Santos - 

V.Exa. me concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA -  

Pois não! 

A Sra. Deputada Vitória Diele Matias dos Santos – 

O que acrescenta ser considerada uma metrópole? 

O SR. DEPUTADO HEITOR FABIANO DE OLIVEIRA SOUZA -  

Ela vai, nós citamos o projeto de ... 

 (Discurso interrompido por término do horário 

regimental.)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

Não havendo mais quem a queira discutir, 

encerramos sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como 

se encontram.  

Aprovada. 

Discussão e votação da Indicação n. 0008/2015, de 

autoria dos parlamentares Jovens da E.E.B. Manuel 

Henrique de Assis, do Município de Penha, a ser 

dirigida ao Governador do Estado e, por meio deste, 

ao Secretário de Estado da Infraestrutura e ao 

Presidente do DEINFRA, solicitando a recuperação da 

pavimentação asfáltica, bem como melhorias da Rodovia 

Estadual SC-414, que faz ligação entre a BR-101 e os 

Municípios de Penha e Balneário Piçarras  

Em discussão.  

(Pausa) 

Com a palavra, para discutir, a sra. deputada Ana 

Helena Vieira Adler, por até três  minutos. 

A SRA. DEPUTADA ANA HELENA VIEIRA ADLER – Sr. 

presidente, são necessárias melhorias na rodovia SC-

414, rodovia Paulo Stuart Wright, cujo o nome 

regional é variante. 
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Essa indicação compete a uma reivindicação da 

comunidade. A região sofre a falta de infraestrutura 

local, trazendo, sim, o aumento dos riscos de 

acidentes, como ocorreu algumas vezes neste ano. A 

localidade é 50% povoada. Há sim uma preocupação da 

população e um pedido dos moradores para a melhoria 

dessa rodovia.  

Quantas vidas poderiam ser poupadas com a 

melhoria da mesma, ali já existe comércio e 

moradores. A cidade de Penha e Balneário de Piçarras 

são cidades com atrações turísticas, sendo uma fonte 

econômica do estado. Sim, esses moradores, após 

tantos sofrimentos, tantas tragédias, merecem melhora 

dessa rodovia. Não somente esses, mas os todos os 

municípios que têm fonte de atrações turísticas e que 

recebem pessoas do Brasil inteiro, todos os anos.  

Como um turista verá essas rodovias? Perigosas e 

desestruturadas? O povo quer mudar isso, o povo quer 

melhorar e se sentir seguro. Isso, quando a rodovia 

SC-414 estiver com as melhorias requisitadas nessa 

indicação.  Vamos aumentar a segurança para a 

satisfação do povo de Penha e Balneário de Piçarras, 

e de todos os turistas que nos vierem visitar, 

tornando um lugar seguro, confortável e dando uma 

visão organizada e bonita dos municípios, e do nosso 

vale do Itajaí. 

É necessário investir na rodovia SC-414 para 

haver segurança, o que é um direito de nós cidadãos. 

Só para frisar, essa rodovia é de responsabilidade do 

governo do estado, que por sua vez já recebeu 

inúmeros protestos da comunidade local. 

Então pedimos humildemente ao governo do estado 

que se sensibilize e atenda a nossa solicitação. 

Muito obrigada! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A Sra. Deputada Alana Carneiro – V.Exa. me 

concede um aparte? 
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A SRA DEPUTADA ANA HELENA VIEIRA ADELER - Pois 

não! 

A Sra. Deputada Alana Carneiro – Só gostaria de 

dizer que o nosso partido apoia a indicação, porque é 

uma região que atrai vários turistas, e isso vai 

ajudar no turismo, melhorando a segurança de todos, 

não só da sociedade que vive ali. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Continua em discussão. 

Não havendo mais quem a queira discutir, 

encerramos sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como 

se encontram.  

Aprovada. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

Passaremos à Explicação Pessoal.  

Inscrito para falar o  sr. deputado Michael 

Eduardo Bonfim, a quem concedemos a palavra por até 

três minutos. 

O SR. DEPUTADO MICHAEL EDUARDO BONFIM – Minha 

saudação ao exmo. sr. presidente desta Casa, aos 

demais parlamentares,  todos os  presentes e aqueles 

que nos acompanham pelos meios de comunicação. 

(Passa a ler.) 

“Ressalto a importância do parlamento jovem à 

juventude catarinense e toda a sociedade. Através dos 

grandes profissionais da Escola do Legislativo e da 

Alesc, hoje, podemos passar todos os conhecimentos à 

nossa escola, ao nosso bairro e ao nosso município, 

adquiridos durante esse programa. 

Todos nós, parlamentares, as nossas escolas, em 

especial, a minha escola Júlia Baleoli Zaniolo, do 

município de Canoinhas, fica honrada de ter 

participado do Parlamento Jovem catarinense. E os 
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srs. deputados jovens, aqui presentes, são gratos por 

esta grande oportunidade. 

Agradeço a Escola Júlia Baleoli Zaniolo, que nos 

apoiou, a nossa assistente técnica pedagógica dona 

Lilian Friedrich Caetano, aqui presente, que nos 

inscreveu no programa. Ela foi fundamental para a 

nossa participação. Agradecemos o professor Antônio 

Roberto Robles, que nos acompanha nessa viagem. 

Parabenizo, com grande carinho, a sra.  Lélia, 

Catia, o  sr. Armando, e os demais servidores da 

Casa, pelo esplêndido trabalho realizado em favor da 

educação política, da formação de uma sociedade  que  

tenha como tema a cidadania e o  exercício da 

democracia. 

Encerro minha fala com uma frase de Cora 

Coralina: ‘feliz aquele que transfere o que sabe e 

aprende o que ensina’.” 

Agradeço pela atenção de todos. Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – O 

próximo orador inscrito, o sr. deputado Thiago  

Bertotto, a quem concedemos a palavra por até três 

minutos.   

O SR. DEPUTADO THIAGO  BERTOTTO – Boa-tarde a 

todos, um cumprimento especial ao sr. presidente, aos 

demais componentes da mesa.  

Para iniciar, e devido ao tempo, vou fazer uma 

apresentação breve. 

Todos nós passamos pelos mesmos sofrimentos, 

apresentamos projetos de leis, indicações, 

requerimentos, mas todos nós conseguimos, fizemos a 

nossa parte com lutas. Estamos aqui, no último dia, 

terminando os nossos trabalhos e apresentações. No 

início foi sofrido, mas agora estamos unidos, fizemos 

várias amizades, e já estamos um pouco tristes na 

volta para casa. 
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Agradeço a equipe da Escola do Legislativo, por 

essa grande oportunidade de podermos estar aqui. Sei 

que todos chegaram com uma ideia e estamos saindo com 

outra. 

Gostaria de dizer que o Parlamento Jovem está 

amadurecendo a nossa ideia de sermos cidadãos, para 

sabermos escolher quem vai administrar a nossa 

cidade, o nosso estado e o nosso país.   

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – O 

próximo orador inscrito, o sr. deputado Diego Cabral 

Melo, a quem concedemos a palavra por até três 

minutos.   

O SR. DEPUTADO DIEGO CABRAL MELO – Boa-tarde ao 

presidente e a todos da mesa! 

Este foi o primeiro contato que tivemos com a 

Alesc, em nossa escola, com a seleção dos alunos, 

para o Parlamento Jovem. Tivemos a participação do 

Armando, que nos ajudou bastante. Tivemos a visita do 

psicólogo Alex e do professor de oratória. 

Também tivemos a visita do  dr. Décio Ribeiro, 

pai do deputado Gabriel Ribeiro. Gostaria de 

agradecer, porque isso nós vamos levar para o resto 

de nossas vidas. É muito legal participar, porque é 

uma experiência única, que eu recomendaria a todos os 

cidadãos brasileiros. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – A 

próxima oradora inscrita, sra. deputada Evely 

Andreolla, a quem concedemos a palavra por até três 

minutos. 
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A SRA. DEPUTADA EVELY ANDREOLLA -  Boa-tarde a 

todas e a todas, quero cumprimentar o sr. presidente, 

membros da mesa, e demais srs. deputados aqui 

presentes. 

Em nome do nosso Partido PEB, quero dizer que a 

nossa experiência aqui foi incrível. Com o nosso 

projeto, o Parlamento Jovem nos concedeu o 

aprendizado de como é a política, ensinando a nós, 

jovens parlamentares e demais cidadãos, que na 

política não tem só corrupto, e que também não é só 

votar, mas, sim, sermos democráticos. Também envolver 

os jovens parlamentares na política, o que é de 

grande importância. 

Para nós, jovens parlamentares, essa oportunidade 

que tivemos, em comparecer, aqui foi uma grande 

honra. Com certeza, vamos levar os aprendizados e 

conhecimentos à nossa sociedade, por toda a nossa 

vida. 

Quero agradecer novamente o Armando, a Léia e a 

Kátia, e toda a sua equipe da Escola do Legislativo, 

nossas professoras Janice e Vanessa. Agradecer também 

o sr. prefeito Genésio Bressiani, que está aqui 

conosco, dando um grande apoio. 

Muito obrigada! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – O 

próximo orador inscrito, o sr. deputado Felipe da 

Silva Silvano, a quem concedemos a palavra por até 

três minutos. 

O SR. DEPUTADO FELIPE DA SILVA SILVANO – Gostaria 

de cumprimentar o sr. presidente, a Mesa, e os demais 

aqui presentes. 

Em nome do Partido Estudantes Unidos do Sul - 

EUS, consideramos a experiência que tivemos aqui de 

grande importância para o conhecimento da verdadeira 

política, não apenas a política partidária, mas 

também aquela do intelecto, a pessoal, que gera 
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embasamento para tomar as decisões no nosso dia a 

dia, e creio que também no nosso futuro. 

Isso não está sendo apenas um sonho vivenciado, 

mas também um aprendizado para a vida toda, para o 

nosso futuro. Assim, gostaria de agradecer muito por 

essa oportunidade, agradecer ao Parlamento Jovem que 

a cada dia, a cada ano, tem trazido mais jovens e 

mudado a visão de política, resgatando a verdadeira 

política, que não é o que as pessoas pensam. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – A 

próxima oradora inscrito, a sra. Deputada Ana Helena 

Vieira Adler, a quem concedemos a palavra por até 

três minutos. 

A SRA. DEPUTADA ANA HELENA VIEIRA ADLER – Boa-

tarde a todos e a todas, cumprimento o sr. 

presidente, e demais membros da mesa, todos os jovens 

colegas deputados, e saúdo todos os cidadãos 

catarinenses que acompanham essa sessão através da 

TVAL e Rádio Alesc. 

Venho à tribuna, em nome dos estudantes do Vale 

do Itajaí, para externar o sentimento de alegria e 

privilégio de representarmos a nossa juventude neste 

parlamento. Foram 14 candidatos, dos quais cinco se 

elegeram, e tenho a honra de ter sido um deles. 

Reafirmo a importância dessa iniciativa 

democrática nas escolas, o quanto é vital a juventude 

ter acesso ao conhecimento da sociedade, da política 

e, sobretudo, da democracia.  

Para nós, deputados e deputadas, é de enorme 

significado e importância participar do Programa 

Jovem Parlamentar, a responsabilidade de representar 

cada voto de confiança que nos foi dado pelos 

estudantes das nossas escolas, nos motiva a dar o 

melhor e conquistarmos os melhores resultados 

possíveis.  
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Conduzimos o nosso grupo com muita união e 

companheirismo, o que está mais escasso no nosso dia 

a dia na política brasileira. Para que possamos virar 

o jogo no cenário político e social do país 

precisamos contar com a pró-atividade inerente a 

juventude, com mais iniciativas como as oferecidas 

pela Escola do Legislativo Deputado Lício Mauro da 

Silveira, que tornou tudo possível. 

Nossa Bancada dedicou-se ao estudo e a elaboração 

de um projeto de lei que busca fomentar a formação 

cidadã do jovem catarinense através da Semana Ação 

Social. 

Através de requerimento pretendemos homenagear a 

iniciativa da 20º Edição do Programa Parlamento Jovem 

e, por fim, elaboramos uma indicação que pauta a 

atual situação e as necessidades de investimentos na 

Rodovia Estadual SC-414 - Deputado Paulo Stuart 

Wrigth, conhecida pela população local por Variante. 

Encerro dizendo a todos vocês que, sempre que 

vejo movimentos como o que estamos vivendo hoje, 

renovo a minha esperança na democracia e no futuro 

que sonhamos para o Brasil. 

Como diz o hino brasileiro “Verás que o filho teu 

não foge a luta”, quero dizer que a nossa luta 

precisa continuar hoje e sempre. 

Muito obrigada! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – A 

próxima oradora inscrita, a sra. deputada Daniele 

Francine Marcelo, a quem concedemos a palavra por até 

três minutos. 

A SRA. DEPUTADA DANIELE FRANCINE MARCELO – Boa-

tarde a todos, gostaria de cumprimentar o sr. 

presidente, a mesa diretora, e todos os srs. 

deputados e as sras. deputadas. 

Nossos deputados jovens do Partido Estudantil da 

Ética e Cidadania – PEEC, foram escolhidos através de 
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um processo seletivo, no qual todos os alunos tiveram 

a oportunidade de se candidatar e posteriormente 

votarem em quem se sentiu chamado para participar do 

Parlamento Jovem. Foram feitas várias reuniões, 

entretanto os alunos selecionados sugeriram vários 

projetos que foram avaliados e, dentre deles, os 

melhores foram escolhidos e foi trabalhado em cima 

deles. 

O Parlamento Jovem é o fortalecimento da 

democracia. Estar aqui é um a oportunidade de 

conhecer o que um deputado faz e adquirir mais 

conhecimento sobre a política. 

Agradeço pela oportunidade e é um grande 

privilégio estar aqui. Falo em nome do nosso partido 

PEEC. 

Muito obrigada! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – O 

próximo orador inscrito, o sr. deputado Matheus 

Raulino Gubler, a quem concedemos a palavra por até 

três minutos. 

O SR. DEPUTADO MATHEUS RAULINO GUBLER – Boa-

tarde, cumprimento a Mesa, sr. presidente, inicio a 

apresentação com um depoimento pessoal.  

Certo dia, tivemos uma palestra sobre a 

importância da política nas escolas. Durante a 

palestra, um dos palestrantes perguntou aos presentes 

quem achava que política era algo realmente 

importante. Pouquíssimas pessoas responderam que 

acreditavam que sim. Isso me incentivou a participar 

do Parlamento, porque eu queria mostrar àquelas 

pessoas que política era realmente importante, que 

não era apenas roubo ou politicagem. 

Então, finalmente chegamos aqui, depois de 

semanas de estudos sobre oratória, a importância da 

mulher na política, entre outras coisas. 
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Queria pedir a todos vocês que ajudassem a 

realizar o meu sonho de mostrar para todo mundo que a 

política não é só roubalheiras, não é só politicagem. 

Mostrar para as pessoas a real política, o que 

realmente um deputado faz, o que o Poder Legislativo 

faz. 

Agradeço a todos aqui presentes! Encerro, pedindo 

que vocês sejam agentes de transformação social e 

promotores da cidadania onde quer que vocês estejam. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lucas Garcia Rosa) – 

Antes de encerar, gostaria de agradecer a todos os 

srs. deputados por tudo que nos proporcionaram desde 

o momento em que chegamos aqui até agora, porque foi 

um momento especial para mim e creio que para todos! 

Vamos levar essa experiência para a vida inteira, não 

só esse momento, mas como um aprendizado que ele nos 

proporcionou e o conhecimento que ele nos trouxe. 

Então, gostaria de fazer esse agradecimento, não 

como presidente, mas, sim, como uma pessoa que aqui 

está, como vocês, e gratos por tudo isso que está 

acontecendo. 

Gostaria de agradecer ao Parlamento, em nome de 

todos os srs, deputados aqui presentes, se vocês me 

permitem. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

Não havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

a Presidência encerra a sessão, convocando outra, 

para o ano subsequente, com a seguinte pauta na Ordem 

do Dia: Matérias em condições regimentais de serem 

apreciadas pelo Plenário.  

Está encerrada a sessão. 

 


